

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-33. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
1-33. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLO

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

12 OLDAL

VII. ÉVFOLYAM, 160. SZÁM.
1930 JULIUS 18. PÉNTEK.

12 FILLER

Csehország összes állami jövedelmének egyötödét katonai célokra költi

Az Interparlamentáris Unió tegnapi ülése. —

Az Interparlamentáris Unió ma déli előtti ülésén Pop-Csicsó István román delegátus hangoztatta, hogy a keleti jóvátételeket végleg rendezik a párisi és a hági egyezmények. A románok óhajlják a békét, de a harci készültség fenntartása legalább is olyan fontos, mint a fegyverkezés korlátozása.

Heilk német delegátus a győztesek és legyőzöttek között kötött igazságtalan szerződések megváltatását sürgette.

Dr Medinger csehországi német képviselő kifejtette, hogy Csehország összes állami jövedelmének egyötödét katonai célokra költi és a cseh militáristák még hadügyi kiadásokat sürgetnek.

Ezután Szüllő Géza csehországi magyar képviselő tartotta meg előadását.

A délutáni ülésen Berzeviczy Albert elnökölt. Lukács György magyar delegátus a kisebbségi védelem reformjával foglalkozott.

— Olyan reformra van szükség — mondotta Lukács György —, amely lehetővé teszi a védelmet. A következőt ajánlja: A Népszövetség kebelében állandó kisebbségi bizottság állítandó fel, a kisebbségi eljárásnak teljes nyilvánosság biztosítandó, a kisebbségi eljárást tegyük kontradiktórikussá. A kisebbségi panaszok kötelező letárgyalása illeszen meg minden népszövetségi tagot, tehát a kisebbségeket is. A Népszövetség tanácsa ellenőrizze a kisebbségi védelmi szerződések tiszteletben tartását.

Báró Szerényi József a nemzetközi kartellek és trösztök ellenőrzésének kérdéséről beszélt. Az Unió gazdasági és pénzügyi bizottsága részletes tanulmányai alapján arra a megállapításra jutott, hogy a kartellek és trösztök bár egészségtelen alakulatok is lehetnek, alapjában véve nemcsak természetes alakulata a gazdasági életnek, hanem sok esetben a termelés szervezésének nélkülözhetetlen eszközei is lehetnek, amelynél fogva azok elismerése meg nem tagadható. A bizottság megállapította azt is, hogy a kartelleknek és trösztöknek a fogyasztók és munkavállalók érdekei elleni visszaélések nemcsak kizártaknak nem tekinthetők, sőt könnyen fordulhatnak elő. Ennélfogva azoknak szabályozása szükséges, hogy esetleges visszaélések lehetőleg megakadályoztassanak, vagy legalább is megnehezíthessenek. Jóllehet az eddigi tapasztalatok a kartellek és trösztök ellenőrzése tekintetében nem nagyon biztatóak, a gazdasági és pénzügyi bizottság azon a véleményen van mégis, hogy az állam, a kormány nem zárkozhatik el e kérdés törvényes szabályozása elől és pedig annyival kevésbé, mert a fogyasztók tekintélyes sora, nevezetesen a mezőgazdaság a maga súlyos helyzetének oka gyanánt a kartel-

leket és trösztöket teszi meg, miáltal tökéletes gátat támasztanak a mezőgazdaság és az ipar közé. Szerényi beszéde végén részletes javaslatokat terjesztett elő, amelyet a konferencia elfogadott. A javaslat ez: Az Interparlamentáris Unió XXVI. konferenciája kijelenti, hogy a kartellek, trösztök és hasonló alakulatok a gazdasági élet előtt természetes alakulatok s mint ilyenek nem utasíthatók el. Minthogy azonban ilyen egyesületek, kihatásukkal közérdekű és állami szempontokból károsak is lehetnek, azoknak szabályozása szükséges. Ezeknek szabályozását nem szabad a gazdasági életre való olyan beavatkozás alá venni, ami annak szabad fejlődését veszélyeztet-

hetné, hanem az csak a visszaélések megsabályozására szorítkozhatik. Az Interparlamentáris Unió XXVI. konferenciája ajánlja csoportjainak, hogy ilyen értelemben tegyenek kormányainak előterjesztést. Szerényi előadói jelentése után több delegátus szólt hozzá, valamennyien helyeselték a javaslatot, csak a román delegátus vádolta Szerényit politizálással. Szerényi József javaslatát a konferencia egyhangulag elfogadta.

Londonból jelentik: Az Interparlamentáris Unió elmondott beszéde miatt báró Szerényi Józsefet többben melegen ünnepelték, csak a román delegátus tette azt a kijelentést, hogy Szerényi beszéde politikai tendenciájú volt. Mouta francia delegátus elismerését fejezte ki Szerényi beszédével szemben, jelentését elfogadta s úgy nyilatkozott, hogy mély szakadék válszítja el ugyan a magyar delegátustól világnézeti szempontból, most azonban melegen üdvözlö az előadó előterjesztését és minden tekintetben meghajlik előtte.

A közigazgatási bíróság összeférhetlenségi ítélete néhány törvényhatósági bizottsági tag ügyében

A törvényhatósági bizottsági tagválasztások közül egy-néhány ellen egy-két bizottsági tag panasszal élt. Felszólalást nyújtottak be az igazoló választmányhoz és kérték, szentítsék összeférhetlenség miatt a választás megsemmisítését.

Az igazoló választmány elutasította a felszólalást, azzal a megokolással, hogy az összeférhetlenségről alkotandó szabályrendelet még nem készült el.

A választmány határozata ellen panasszal élték a közigazgatási bírósághoz, amely ítéletét most küldte meg a polgármesternek.

A közigazgatási bíróság ítélete a következőket tartalmazza.

A közigazgatási bíróság Kertész Jánosnak és Leiter Péternek a törvényhatósági bizottság tagjává megválasztott Gödény László, Kertész László, Szöllös Armin, Ungváry József, Sebestyén Lajos és dr. Hódy Béla megválasztása ellen beadott felszólalása tárgyában, a Debrecen város igazoló választmánya által hozott határozat ellen beadott panaszát tárgyalás alá vevén, kimondotta, hogy a panaszok felszólalása abból az okból, mert a törvényhatósági bizottsági tagságból kizáró okokat a törvényhatósági bizottság szabályrendelettel még nem állapította meg, nem utasítható el és az igazoló választmányt arra utasítja, hogy hozzon a felszólalás tárgyában az 1924. XXVI. tc. 5. szakaszában foglaltak alapulvételével új véghatározatot.

Az ítélet indokolása kifejti, hogy a panaszok a megnevezetteknek törvényhatósági bizottsági tagokká való megválasztása ellen amiatt szóltak fel, mert a nevezettek a városi bérlői, vállalkozói, illetőleg városi üzemek alkalmazottai lévén, ők a most említett kizáró okok miatt törvényhatósági bizottsági tagokká választathatók nem lettek volna.

Az igazoló választmány a felszól-

alást azzal az indokollással utasította el, hogy a törvényhatósági bizottság a kizáró okokra vonatkozó szabályrendeletét még nem alkotta meg és így ezidőszent nincs oly jogszabály, amely a felszólalásban említett eseteket kizáró okokként állapítaná meg.

A panasz ez ellen az elutasító határozat ellen irányul.

Az 1929. XXX. tc. 8. szakaszának második bekezdése azt a rendelkezést foglalja magában, hogy törvényhatósági jogu városban a kizáró okokat a törvényhatósági bizottság a Budapest székesfővárosra mindenkor hatályos jogszabályok alapulvétele mellett szabályrendelettel állapítja meg.

Tegnap reggel földrengés volt Egerben

Kárt nem okozott.

Eger, július 17. Ma délelőtt pontban félkilenc órakor három másodpercig tartó földrengést éreztek Egerben, — amelyet déli irányból, földalatti moraj kísért.

A földrengés tulajdonképpen csak egyetlenegy földrengés volt s egyelőre nem tudják megállapítani, hogy előrengés volt-e ez, amely egy esetleg bekövetkező nagyobb rengés előjele, vagy úgynevezett útorengés. 1925. február hó 31-én az emlékezetes egri földrengés alkalmával is jelentkezett ilyen földrengés, a mostani földrengésről azonban e pillanatban még nincs tiszta kép.

Érdekes, hogy a földrengést Egerben a Csiky Sándor uccában mindig az vezeti be, hogy egy-két nappal előbb a nincék meztelnek vízzel. Így

A törvény most ismertetett rendelkezéséből kitűnik, hogy a törvényhozó kizáró okokat törvényhatósági jogu városokban is akart megállapítani és hogy ennek a megállapításnak, ha ez szabályrendelet útján történik is, a Budapest székesfővárosra vonatkozó jogszabályok alapján kell történnie, ami azt jelenti, hogy lényegileg ugyanazokat a kizáró okokat kell megállapítani, amelyek Budapest székesfővárosra nézve törvényes intézkedéssel már megállapítottak.

A kizáró okok megállapításának a törvényben kifejezésre jutott szándékából, valamint a kizáró okok körének általánosságban már a törvényben történt megállapításából következik, hogy addig sem lehet a kizáró okokra vonatkozó szabályok alkalmazását mellőzni, — ameddig a törvényhatósági jogu városok törvényhatósági bizottsága a vonatkozó szabályrendeletet megalkotja. Természetes, hogy a szabályrendelet megalkotásáig kizáró okokul azokat kell tekinteni, amelyek az alkotandó szabályrendeletnél különben is alapul veendő jogszabályokban, vagyis ezidőszent az 1924. XXVI. tc. 5. szakaszában a székesfővárosi törvényhatósági bizottsági taggyá választhatóság akadályaként felsorolva vannak.

Az, hogy a szabályrendelet megalkotásáig kizáró okok egyáltalán ne lennének és hogy ennélfogta törvényhatósági bizottsági tagokká olyanok is megválaszthatók legyenek, akik a törvényhatósággal közvetlen szerződési viszonyban, vagy a törvényhatóságtól függő helyzetben és így az analog törvényes intézkedések és a közfelfogás szerint is az összeférhetlenség állapotában vannak; nemcsak a törvény nyilvánvaló célzatával, hanem a törvény ismertetett rendelkezéseivel is ellentétben állanak.

A bíróság tehát úgy találta, hogy az, hogy a szabályrendelet megalkotva még nincs, nem lehet akadály annak, hogy konkrét esetben a kizáró okok fennállása mérlegelés tárgyává ne tétessék és hogy kizáró okokul a szabályrendelet megalkotásáig azokat kell tekinteni, amelyek a székesfővárosra vonatkozó jogszabályokban ilyenekként megállapítva vannak.

történt ez minden földrengés alkalmával.

A mai földrengés kárt nem okozott. Rabcsák József városi műszaki tanácsos értesítette a földrengéstani intézetet a reggeli földrengésről.

Megkérdezték a műszaki tanácsost a földrengésről, aki kijelentette, hogy annak a fészke valószínűleg ismét Ostoros környékén van.

Ő nem tartja valószínűnek, hogy nagyobb földrengés következék ezután. Svájcer Istvánnak a földrengéstani intézet főgeológusának véleménye szerint ugyanis minden 13, vagy 33 esztendőben szokott megisméllődni Egerben a nagyobb földrengés. Minél sűrűbben éreznek földrengéseket, azok ereje annál kisebb.

Ujabb tárgyalás az agrárblokról

Prága, július 17. A Narodny Listy jelenté: Tegnap a külügyminiszter helyettesénél, dr. Krotta követnél megjelent a lengyel követség ügyvivője s közölte vele, hogy augusztus havában a lengyel kormány meghívja az agrár államok képviselőit, hogy velük a közös agrár-

érdekek védelmét megtárgyalja. — Elsősorban Magyarország, Bukovina, a kisantant s a balti államok jönnek össze. Krotta követ a lengyel kormány kérését tudomásul vette s megígérte, hogy a cseh kormány álláspontját annak idején majd közli.

A Zavaros-Varga ügyben összehívták a közgyűlést

Székesfehérvár, július 17. Ma délután 4 órára hívta össze Széchenyi Viktor, gróf, főispán Székesfehérvár törvényhatósági bizottságát, hogy bejelentse azt a tényt, hogy Zavaros Aladár dr. polgármester és Vargha Elemér műszaki főtanácsos a közszállításkor és közmunkáknál mutatkozó visszaélések gyanúja alapján állásuktól felfüggesztettek. Ugy a közgyűlésen, mint a nagygyűlésen a bizottsági tagok csaknem teljes számban jelentek meg. A főispán bejelentése után Csitány G. Emil dr. főjegyző jelentette a megtörtént intézkedéseket amely szerint a polgármesteri hivatalt ő, a műszaki hivatal pedig Szathmáry István műszaki tanácsos veszi át. Kitért arra a körülményre, hogy a műszaki hivatal átadása után bizonyos fraktokat elégtelenek.

A főispán intézkedésére az égetés

közben megjelent Kisteleky Károly városi főjegyző megállapította, hogy nem fraktok, hanem hasznavehetetlen nyomtatványokat gyűjtöttek meg a kályhában, de ezeknek a további elégetését beszüntette. Bejelenté még, hogy távirati intézkedést kér aziránt, hogy Simon Sándor, a szabdságára távozott polgármesterhelyettes azonnal térjen vissza és vegye át a város vezetését. Bejelentette azt is, hogy Vonnich Ferenc dr. bajai polgármester a kiküldött vizsgálóbiztos s miniszteri számvizsgáló kíséretében szombaton érkezik Székesfehérvárra és azonnal megkezdj a vizsgálatot.

A közgyűlés a bejelentéseket tudomásul vette. A főispán az ülést azzal zárta be, reméli, hogy a két tisztviselőnek sikerül magát teljesen tisztázni a vádak alól.

Hogyan jár el a spanyol király az autóbalesetnél

Londonból jelentik: Alfonz spanyol király autója a királyi palotából jövet összeütközött egy magán autóval. A király autójának az ablakai összetörttek, de sebesülés nem történt. Alfonz király kiugrott az autójából és azon-

nal a magán autóhoz sietett és az autóban ülő hölgynek bemutatkozva, sajnálkozását fejezte ki a történet felett. Az elősiető rendőrnek pedig átadta névjegyét, amely után autójával tovább ment.

Ismét egyhangulag Sesztina Jenőt jelölték a Kamara elnöki tisztségére

Még alig jelent meg hír, hogy az elmúlt év végén tartott kereskedelmi és iparkamarai választások ellen beadott felebvezéseket a miniszter elutasította, a megválasztott iparos tagok máris értekezletre jöttek össze, hogy a teendőket megbeszéljék.

Az értekezlet tegnap este volt, amelyen csaknem teljes számban vettek részt és amilyen nagy volt az érdeklődés, éppoly szép egyhangúsággal hozták meg határozataikat, amelyek közül egyik legfontosabb az iparosság, valamint a kereskedőérdekeltség között fennálló egyetértés bizonyítéka volt: egyhangú lelkesedéssel és ismételt Sesztina Jenőt jelölték a kamarai elnöki tisztségre.

Az értekezlet ezen határozatával bebizonyította, hogy a legközelebb már összeülő kamarai együttes nem tekint sem jobbra, sem balra, hanem kizárólag egy célt tart szem előtt: minden pozícióra olyan embert állítani, aki arra a legalkalmasabb és akinek eddigi működése kétségbevonhatatlanabb bizonyítéka annak, hogy nemesak szóval, hanem tettel is kész munkálkodni az iparosság érdekeiért.

A határozat kimondása után az értekezlet minden egyes tagja Varjassy Imre ipartestületi elnök vezetésével nyomban tisztelt Sesztina Jenőnél.

A tisztelgés a legszívélyesebb és színtel szeretettel jegyében folyt

le. Varjassy Imre hatásos és szép beszédben kérte fel Sesztina Jenőt az elnöki tisztség továbbvállalására, biztosítván őt Debrecen város össziparosságának őszinte szeretetéről és tiszteletéről. Sesztina Jenő, akit váratlanul ért a küldöttség megjelenése, mélyen meghatárolt mondott köszönetet a személye iránt megnyilvánult bizalomért és ismételt megígérte — de meg is tartotta: jegyezte meg az egyik jelenlevő, — hogy továbbra is igyekeznj fog az iparosság érdekében minden tőle telhetőt megtenni.

Az üdvözlés és az arra adott válasz után a küldöttség Sesztina Jenő viharos éltetése közepette oszlott szét.

ERŐS FAGY ÉS HAVAZÁS DÉLAMERIKÁBAN.

Rio, de Janeiro, július 17. Brazília déli vidékén hideg hullám vonul keresztül. Erős fagy- és több helyen havazások voltak. A hőmérséklet 9 fok alá szállt.

VASASSZTRÁJK KÉSZÜL RESICÁN.

A resicvai vasművek igazgatósága elhatározta, hogy újabb munkástömeget bocsájt el. Ez a hír annyira elkésértette a munkásokat, hogy kijelentették, hogy sztrájkba lépnek abban az esetben, ha újabb munkáselbocsátások lesznek.

A magyar kormány revízió és kisebbségi kérdés nélkül nem tárgyal az európai föderációról

Páris, július 17. Tegnap hat újabb jegyzék érkezett a különböző kormányoktól a francia külügyminisztériumba az európai föderáció kérdésében. A lapok ismertetik a magyar választ is, amely szintén tegnap érkezett meg. A válaszból a következő részleteket emelik ki:

„... A magyar kormány kénytelen kijelenteni, hogy nézete szerint feltétlenül szükséges volna a szuverénit és egyenjogúság elvét olyképpen magyarázni, hogy az államok között fennálló mindennemű egyenlenség, amely gyakorlati következményeiben egyes államokat szuverénitásuk szabad gya-

korlásában megakadályoz, az európai szövetség megalapításával kiküszöböljessék. A magyar kormány egyidejűleg rá kíván mutatni arra is, hogy egyes államok között ma fennálló bizonyos egyezmények véleménye szerint ellentétben állanak az emlékiratban lefektetett és az európai közösség békés megszervezését célzó elvekkel.“

Ugy szintén közlik a lapok a magyar válasznak azt a részét, amelyben a magyar kormány kimondja, hogy nem járulhat hozzá olyan értekezlet gondolatához, amelyből kirekesztenék a revízió és a kisebbség kérdését.

A Garanty Trust 15 millió dollár végleges kölcsönt ajánl jelzálog kibocsátásra

Budapestről jelentik: Nem mulik el hét, hogy a Garanty Trust Budapesti időző megbízottai ne tennének újabb ajánlatot a záloglevélkoncentráció üzletének megszervezése érdekében. Tegnap óta a pénzügyminisztériumban a Garanty Trust ajánlata alapján újabb feltételekről tárgyalnak. Ezekben a tárgyalásokban a bankok ugynevezett négyes bizottsága: Weisz Fülöp, Scitovszky Tibor, Metzer Jenő és Hadik János gróf (az altruisták részéről) vesz részt. Tegnap csak a négyes bizottság tárgyalta a pénzügyminiszterrel, a mai tanácskozáson azonban már megjelent a Garanty Trust részéről Mr. Grant, M. Swan és Mr. Tyler is.

Az amerikai ajánlat ezen a héten lényeges módosításokon ment keresztül. A Garanty Trust részéről 12, illetve 15 millió dollárt ajánlottak fel előlegképpen, ma azonban már az amerikaiak bejelentették, hogy végleges kölcsönként is hajlandók a 12, illetve 15

millió dollárt folyósítani. Az új koncepció az, hogy megalakul a Nemzeti Záloglevélkibocsátó Intézet, Zálogleveleket bocsátanak ki a Községi Takaréka Magyar Földhitelintézet és ezeken kívül az összes jelzáloghitellel foglalkozó intézetek, amelyek azonban külön szövetkezetbe tömörülnek. Ilyen módon tehát háromféle záloglevelet adnának ki, de ezek a záloglevelek nem kerülnek forgalomba, hanem a zálogleveleket átadják a Nemzeti Záloglevélkibocsátó Intézetnek, amely az átadott címleteket letétbe helyezné és azok alapján bocsátaná ki az amerikai és az angol piacon az egységes záloglevelet.

Fontos tényező az is, hogy az altruista intézetek egyetemleges szavazatosságát elejtették. A tárgyalások gyorsított menetéből mindenesetre az látszik, hogy Wekerle pénzügyminiszter sürögösen meg akarja oldani a záloglevélkoncentrációt, amely ilymódon nem kerül az őszi problémák közé.

Antiszemita agitátorok Károly király agyonlövésének hírért terjesztették Bukovinában

Bukarest, július 17. A lapok hosszú cikkeiben foglalkoznak a legutóbbi antiszemita kilengésekkel. A belügyminisztériumban Vajda belügyminiszter és a belügyi államtitkár, — újabb megbeszélést folytattak, — amelyen elhatározták, hogy a legszigorúbb rendszabályokkal próbálják elejét venni minden rendbontásnak.

A „Lupta“ vezércikkében azt fejtegeti, hogy amennyiben a zavargások tovább folytatódnak, akkor az 1907. évi parasztlázadáshoz hasonló fejleményekre lehet számítani. A lap közli a bukovinai tartományigazgatóhelyettes nyilatkozatát, amelyből kitűnik, hogy a parasztság a legborzalmasabb nyomorban él és ennek tulajdonítható az, hogy bármilyen felforgató elemek megnyerhetik céljuknak a forradalomra kész parasztságot. A lap figyelmezteti a kormányt, hogy nem antiszemitaizmusról és nem is zsidókérdésről van már szó és ha a parasztság helyzetén sürgősen nem segítenek, akkor a bekövetkező eseményeknek minden odiuma a kormányra hárul.

Legutóbbi jelentések szerint egynehány antiszemita diákvezér megjelent Bessarabiában, ahol a parasztságot nyílt lázadásra szítják nem csak a zsidók, hanem az államrendszer ellen is. A kormány az egész ország területén bosszúállapotra emlékeztető szigorított rendszabályokat léptetett életbe. A lap rámutat arra,

hogy míg a kormány alig törődik a súlyos kimenetelű zavargásokkal, addig a király a legnagyobb érdeklődéssel viseltetik az események iránt. — Danila diákvezér a „Cuventul“ szerint mielőtt megkezdtek agitációs útjukat megjelent Vajda belügyminiszternél akitől a legteljesebb támogatást kérte azon a címen, hogy a kommunista és titkos szekták ellen mennek harcba Bukovinába, Bessarabiába és Máramarosba. A lap úgy véli, hogy a belügyminiszter anyagi és erkölcsi támogatásban részesítette az agitátorokat. Az antiszemita agitátorok ma azt a hírt terjesztették Bukovinában, hogy Károly királyt agyonlőtték. A tartományigazgatóság a hírt a legerélyesebben megcáfolta.

A SAJÁT PÁRTJA TÁMADJA BRATIANUT.

Bukarest, július 17. A Cuventul szerint Duca a királynál történt kihallgatása után annak a véleményének adott kifejezést, hogy ha Vintila Bratianu továbbra is a liberális párt élén marad, akkor a párt a legsúlyosabb nehézségek közé kerül. Duca épen ezért elhatározta, hogy a legerélyesebb támadásokkal kezd meg a saját elnöke Vintila Bratianu ellen, hogy a párt elnökségéről való lemondásra bírja.

A lap híradása Bukarestben nagy feltűnést keltett.

Vay Kázmér és Halassy Géza végleg fogva marad

A tábla is fenntartotta az előzetes letartóztatást. — A bűnösségük mellett alapos a gyanu.

Az építkezési visszaélésekkel napok óta áll már az érdeklődés középpontjában az a kérdés, hogy hogyan fog dönteni a királyi ítélőtábla Halassy Géza műépítész és Vay Kázmér felfüggesztett miniszteri tanácsos felfolyamodása ügyében. A kérdésre mindmáig nem volt válasz, mert a döntés meghozatalát különböző akadályok késleltették. A védelem ügy Halassy, mint Vay Kázmér részéről a leg részletesebben indokolta meg a felfolyamodást és különböző érvekkel támasztotta alá azt az álláspontját, hogy a vádtanács határozata nem állja meg a helyét, ellenben igenis helytálló a vizsgálóbírónak az a végzése, amely kimondotta, hogy bár bizonyos gyanuok fenn forognak, ezek nem elegendők arra, hogy Halassy Géza és Vay Kázmér továbbra is fogva maradjanak.

A tábla szüneti tanácsa, amelynek elnöke Keresztessy Gyula dr tanácselnök, már néhány napja megkapta az ügyre vonatkozó összes iratokat, amelyek közt helyet foglalt a védelem felfolyamodása is. Az ügy előadója Ruber József dr táblabíró lett, aki a legaprólékosabb részletekig áttanulmányozta a már meglehetősen megrövidített aktacsomót s ma végre elkészült a munkávil, úgy, hogy referálhassa az ügyet.

KÉT ÓRAS ZART TANÁCSKOZÁS

Élelőtt 11 órakor ült össze Keresztessy Gyula tanácselnök szüneti tanácsa, hogy döntson a védők felfolyamodása kérdésében — Közel két óra hosszáig tartott a tanácskozás a nyilvánosság kizárása mellett. Egy óra múlva néhány perccel hozta meg a tanács a döntését, amely úgy szól, hogy ügy Halassy Géza, mint Vay Kázmér előzetes letartóztatását fenntartja, elutasítva a védők felfolyamodását.

A határozat indokolásának lényege az, hogy konkrét ténybeli bizonyítékok a két gyanúsított ellen eddig nem merültek ugyan fel, azonban alapos gyanuok szólnak a bűnösségük mellett. Minthogy pedig a kiszabható büntetés súlyos lehet és a gyanúsítottak szökésétől is tartani kell, ezért a királyi ítélőtábla indokoltnak tartja Halassy Géza és Vay Kázmér további fogvatartását.

Az óvadék mellett való szabadlábrahelyezés kérdésében a királyi ítélőtábla egyáltalán nem foglalt állást. Ez szóba sem került, mert a védők egyike sem említette meg felfolyamodásában, hogy hajlandó óvadékok letenni a szabadlábrahelyezés ellenében, de különben is a kérdés eldöntése elsőkön a büntetőtörvényeszköz vádtanácsa elé tartozik.

A táblának ez a döntése természetesen jogerős és ez ellen további felfolyamodásnak nincs helye. A közeli napokban aztán ez az előzetes letartóztatás vizsgálati fogságba fog átváltozni, mert a királyi ügyészség a vizsgálati indítvány elkészítésével kapcsolatosan egyáltalán kéri fogja ügy Halassy Géza, mint Vay Kázmérnak vizsgálati fogságba való helyezését.

Ezzel a bűnügy első részlete tulajdonképpen bezárult, mert a királyi ügyészségről most már a vizsgálóbíró hatáskörébe kerül az ügy és az ügyészség munkája mind-

össze arra fog szorítkozni, hogy egyes részletkérdésekben a szükséges nyomozati munkát megejtse.

AZ ÜGYÉSZSÉG UJULT ERŐVEL NYOMOZ

A királyi ítélőtáblának ez a határozata villámgyorsan elterjedt és néhány perc múlva már a királyi ügyészségen is tudtak róla. Az ügyészségen most már újabb erővel folytatják a nyomozás munkáját, amelyet az utóbbi napokban, jóllehet, továbbra is folytak a kihallgatások, bizonyos szélesend jellemzett. A királyi ügyészség be akarta várni, hogy mi lesz a királyi ítélőtábla döntése. Az ügyészség ugyanis arra az álláspontra helyezkedett, hogy amennyiben a Tábla fenntartja a gyanúsítottak előzetes letartóztatását, rögtön utána hozzá kell kezdeni a vizsgálati indítvány megszerkesztéséhez, ami szintén hatalmas munkát ad.

A megbízott detektívek tegnap egész nap és ma is ebben az ügyben nyomoztak és ma délelőtt Csáky László dr rendőrfogalmazó ugyancsak ebben az ügyben felkereste a királyi ügyészt, hogy referáljon neki az eddig megszerzett adatokról. Ugyancsak ma idézte a királyi ügyész maga elé kihallgatás végett Vay Kázmérné is, aki kimerítő felvilágosításokat adott a hozzáintézett kérdésekre.

Vay Kázmérné kivül több építészvezető is kapott idézést mára, akiknek vallomásához képest fogynak aztán újabb ügyészi intézkedések történni. Ezeket az építészvezetőket arra vonatkozólag hallgatja ki az ügyészség, mit tudnak arról, hogy a vezetéseik alatt álló építkezéseknél különböző szabálytalanságok történtek, hogy az előirányoztnál silányabb és hasznavehetetlenebb anyagokat használtak fel. Körülbelül hatvan ilyen esendőri és rendőri építkezés kerüli megvizsgálás alá az ügyészség és előreláthatólag hetekig elfog még tartani, amíg teljesen tisztázva látja az ügyészség a bűnügy e részletét is.

Az építkezési visszaélések negyedik szereplőjét, August József építkezési vállalkozót a vizsgálóbíró tudvalevőleg néhány nappal ezelőtt előzetes letartóztatásba helyezte. Az építkezési vállalkozó felfolyamodást jelentett be a letartóztatást elrendelő végzés ellen a vádtanács, amely Ottubay Dezső dr tanácselnök elnöklése alatt ma foglalkozott az ügyvel. A vádtanács elutasította August József felfolyamodását és helyben hagyta a vizsgálóbírónak az előzetes letartóztatást fenntartó végzését, megvesztegetés büntette, közokirathamítás büntette és család büntette címén.

MAJDNEM LEÉGETT A KÖLNI DÖM.

Kölnből jelentik: A híres kölni dőmben az elmúlt éjszaka tűz ütött ki, amely könnyen végetessé válhatott volna. A székesegyház sekrestyéje hajnali 3 órakor észrevette — hogy az egyik gyóntatószék füstölög. Azonnal alármirozta a tűzoltókat. Mikor a tűzoltók megérkeztek, már a többi gyóntatószék is nagy lánggal égett. A tüzet azután a tűzoltók hamarosan eloltották. — Két értékes kép súlyosan megrongálódott. Csupán a sekrestyébe éberségének köszönhető, hogy megmenekült a kölni székesegyház a teljes pusztulástól.

Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

Müselyem harisnyát saját gyártmány hibátlan P. 1.95, hibás 1.50

Bemberg selyem harisnyát kis hibával 2.50

Férfi strapa soknit páronként 40 fillér.
Prima selyem nadrág hibátlan P. 290.

Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.

Benyáts Emil áruháza

Debrecen.

A sikkasztó temesvári bankigazgató három napig Budapesten bujkált

Beszámoltunk a temesvári Timisiana Bank bukása körül keletkezett bűnügyről és jelentettük, hogy a bank egyik igazgatója Lindner Ármán az eljárástól eltűnt Temesvárról és az ottani ügyészség körözöbőlevelet adott ki ellene.

Lindner Ármán három napon át Budapesten tartózkodott. Július hó 14-én érkezett Budapestre fiával és ott a Rákóczi úti Imperial-szállóban nyitottatott magának szobát. Lindner a

saját nevén jelentette be magát és ma reggel a fiával együtt tovább utazott.

A budapesti rendőrség nem fogta el Lindnert. A román hatóságoktól a mai napig még semmiféle átirat, vagy megkeresés nem érkezett arra vonatkozóan, hogy Lindnert le kell tartóztatni. Az állítólag kibocsájtott köröző levél még nem jutott a magyar hatóságok birtokába és így a rendőrség nem foganatosíthatott intézkedéseket Lindner Ármánnal szemben.

Elfogták a karlsbadi Imperial szálló rablóit

Érdekes és nagyszabású szállodai lopásról érkezett ma hír Budapestre. A jelentés szerint Karlsbadban elfogtak egy több tagból álló szállodai tolvajbandát, amelynek tagjai pár nappal ezelőtt egy éjszaka valóságos hadjáratot folytattak a karlsbadi Imperial-szálló vendégei ellen és egyetlen éjszaka félmillió cseh korona értékű ékszert lopkodtak össze. A jelentés szerint az elfogott szállodatolvajok között két ma-

gyar származású ember is van, Kovács Vilmos és Kovács Lipót, akik Horváth Menyhértnek, a hírhedt nemzetközi csekkhamisítónak és kalandornak környezetéhez tartoznak. Horváth Menyhért néhány nappal azelőtt a bécsi rendőrség tartóztatta le és társai, ugyilátszik, most áttették működési területüket Csehszlovákiába, ahol közülük több embert elfogtak.

A megriasztott betörők 200,000 frank értékű gyémántot hagytak hátra

AZ EGYIK HELYEN ZSÁKMÁNYOLT KINCSET MASMUTT FELEJTETTÉK

Páris, július 17. Emile Saudron párisi műkereskedő tegnap délután három óra tájban távozott Didot uccai lakásáról és néhány órát a Vavin uccai üzletében töltött. Már besötétedett, amikor ismét haza került. Az előszoba ajtajához érve megdöbbenve vette észre, hogy a zár, amelyet távozása előtt gondosan becsukott, fel volt törve. Rémműlten rohant most már a lakásba. Felcsavarta a villanyt. A szétáradó fényben szörnyű vandalizmus képe tárult eléje. A szekrények ajtajai tárva nyitva álltak és a szekrények minden tartalma szétdobálva hevert a padlón. Kétségtelen volt, hogy a lakásban betörők garázdálkodtak.

A műkereskedő most hozzálátott, hogy sebtében összeállítsa az ellopott értékek lajstromát. Legnagyobb meglepetésére azonban konstatálnia kellett, hogy a lakásból semmi sem hiányzott. Ugy látszott, a betörőket valami megzavarta munkájukban és nagysietve zsákmány nélkül menekültek el. Miután mindezt kétségtelenül megállapította, elhatározta, hogy a betöréskísérletről jelentést tesz a rendőrségnek. Már éppen távozni akart, amikor

az ágy alatt egy kis szürkevászonburkolatu csomagot pillantott meg.

Felvette a csomagot, kibontotta és ekkor nagy meglepetéssel látta, hogy a csomagban egy csomó nagyon szép gyémánt volt. A kis gyémántkollekciónak hozzávetőleges becslés szerint megér legalább hétszáz ezer frankot. Szóval: a betörők semmit sem vittek el, sőt egy egész kis vagyont felejtettek a lakásban. Az eset szinte párhuzamosan áll a betörések történetében.

Emile Saudron ezután a rendőrségre sietett, ahol jegyzőkönyvbe mondta a történeteket és beszoaláltatta a gyémántokat. A párisi rendőrség most széleskörű nyomozást indított a feledékeny betörők felkutatására, akik nyilván egy ékszerüzlet után látogatták el a műkereskedő lakásába.

Jó minőségű téglák és cserép

Kapható Tóth és Sebestyén téglagyárából Eladás Fűrdő ucca 2. Telefon: 610.

A debreceni Háztulajdonosok Egyesületének kényes ügyei a járásbíró előtt

A bíróság széleskörű bizonyítást rendelt el az egyesület volt jegyzője vádjainak igazolására.

Rendkívül érdekes ügyet tárgyalt tegnap a debreceni járásbírói székben dr. Gyöngyössi József járásbíró. Dr. Székely Emil nyugalmazott pénzügyi tanácsos a debreceni Háztulajdonosok Egyesületének volt jegyzője került a vádlottak padjára. Székely Emil bírósági elnök, az egyesület elnöke jelentette fel két rendbeli rágalmazásért, mert az év június 10-én többek jelenlétében azt a kijelentést tette, hogy

a Háztulajdonosok Egyesülete össze-vissza hazudozik, továbbá, hogy elintézte azt igérték a beiratkozó tagoknak, hogy mindent ingyen csinálnak, de később mégis pénzt szedtek be a munkájukért.

Azt is mondta Székely dr., hogy nem bírósági elnöknek való az egyesület vezetése.

A tegnapi járásbírói tárgyaláson Gyöngyössi bíró először a vádlottat hallgatta ki. A pénzügyi tanácsos elmondta, hogy pár hónapig az egyesületnél mint jegyző állott alkalmazásban, de azután megvált ebből tisztségéből. A vádiratban felsorolt kijelentéseket *tényleg megtette, de azokat nem az egyesületre, hanem egyedül Bírő Sándor személyére vonatkoztatta.* Ez nem kizárólag az ő véleménye, hanem

ennek a nézetnek maga az egyesület ügyésze is kifejezést adott már.

Kéri a kijelentésekre vonatkozólag a valódiság bizonyítását.

A valódiság bizonyítására irányuló indítványt dr. Böszörményi Béla, a vádlott védője terjesztette elő. Bevezetésében kijelenti, hogy *közérdekből kéri a valódiság bizonyítását.* Ezután rátér a rendkívül érdekes és jellemző adatok felsorolására.

Ez év május havában a Háztulajdonosok Egyesülete ankétet tartott, amelyen Németh Ödön miniszteri biztos is megjelent.

Bírő Sándor Németh Ödönnek olyan kijelentéseket imputált, amiket az sohasem tett meg, nevezetesen, hogy a lakások felszabadítása a közeljövőben be fog következni. Németh Ödön ezt hírlapi nyilatkozatban cáfolta meg, mire

Bírő egy újabb újságnyelatkozatban teljesen dezavualta a miniszteri kiküldöttet, sőt egyenesen neveltséges színben tüntette fel.

Május 18-án tartotta meg az egyesület rendes közgyűlését. Ezen a közgyűlésen Bírő bejelentette, hogy küldöttségben fentjártak Budapesten és ott Németh Ödön azt a kijelentést tette előttük, hogy 3-4 hét múlva a lakások felszabadítása be fog következni.

Németh Ödön bizonyítani fogja, hogy ő ezt a kijelentést sohasem tette meg.

Nyilatkozott Bírő Sándor egy rendkívüli közgyűlésen is, ahol általános lelkesedéstől kísérve azt a bejelentést tette, hogy augusztus 1-re bekövetkezik a lakások felszabadítása. Ez a nyilatkozat alkalmas volt arra, hogy a nagyközönségben a lakások felszabadítására vonatkozólag egy teljesen téves hitet ébresztessen.

Böszörményi védő ezután rátért az egyesület emlékeztetés budapesti

szereplésére. Küldöttség ment fel a miniszteriumba, amelyben állítólag a bérlők képviselői is részt vettek. Ebből annyi igaz, hogy *egyetlen egy bérlő vett részt a küldöttségben és annak a költségeit a Háztulajdonosok Egyesülete fizette.*

A Németh Ödön részvételével lefolyt gyűlésen is úgy hirdették, hogy megjelennek a bérlők. Az igazság az, hogy

a gyűlésen összesen három bérlő vett részt, ezek közül a gyűlésen egy felszólalt és tiltakozott a felszabadítás ellen, a másik egy kukkot sem szólt, a harmadik pedig ugyanaz volt, aki az egyesület költségén Pestre utazott.

Ezt a dolgot a vádlott egy olyan blöffnek tartotta, amely alkalmas a nagyközönség megtévesztésére.

Az is igaz, hogy az egyesület vezetősége pénzért látta el a tagok ügyes-bajos dolgait. Először ingyen munkát ígértek, de később az adóügyeket megosztották és egy részét az ügyész hatáskörébe utasították.

aki azután rendes díjazásért dolgozott.

Mindezekre kéri bizonyítékul beszerezni az egyesület gyűléseinek jegyzőkönyveit, a vonatkozó hírlapi közleményeket és kéri Németh Ödön tanukénti kihallgatását.

A bizonyítási eljárásra vonatkozó indítvány elhangzása után Gyöngyössi bíró békítési kísérletet tett. *„Azáltal, hogy Bírő Sándor felszabadítást ígért és ez nem következett be, a valódiság bizonyítása már félig-meddig sikerült.”* — jegyezte meg a bíró.

Az elnök azt kívánta, hogy a tanácsos kérjen tőle bocsánatot, de erre a vádlott nem volt hajlandó. Így tehát a tárgyalás folytatódott.

Most Bírő Sándor szólalt fel. Kijelentette, hogy azokért a nyilatkozatokért, amiket ő a gyűléseken és a lapok útján tett, *vállalja a felelősséget.* Németh Ödön annak idején az újságíróknak éppen ellenkezően nyilatkozott, mint a gyűlésen és ebből támadt a félreértés. *Amit neki Pesten mondtak a miniszteriumban azt ő itthon közölte az egyesület tagjaival, de soha valótlant nem mondott.*

A bíró ezután kihallgatott négy tanut, akikkel a sértett a vádat akarta bizonyítani. A tanuk azonban alig tudtak valamit vallani, a vádat nem bizonyították. *annak dacára, hogy az inkriminált kijelentések megtételét maga a vádlott is beismerte.*

A két óra hosszat tartó járásbírói tárgyalás befejezése után Gyöngyössi bíró

elrendelte a valódiság bizonyítását

és ennek foganatosítása céljából a bíróság beszerzi az egyesület gyűléseinek jegyzőkönyveit, a hírlapi cikkeket és ki fogják hallgatni Németh Ödönt is.

Weisz kelemestő

Aranycsokor-u. 7.

fest, tisztít.

Gyászruhákat 24 óra alatt festek.

Nem utazott el. Visszamaradt.

Még e héten fogad

Szakál, a világhírű pszichiáter

grafologus, astrologus, jós, aki Debrecenben óriási népszerűsége tette szert. Fogad: Bika épület, József kr. herceg-u. feljárt, 9-fél 1-ig és 3-fél 8-ig.

A földművelésügyi minisztérium hivatalos termésjelentése

A földművelésügyi minisztérium hivatalos jelentése szerint a buza aratása nagyrészt befejezést nyert, részben még folyamatban van. A nagy hőség következtében a szem sok helyen megszorult és a rendkívüli szárazság miatt több helyen a szem ki is pereg. Ezen kedvezőtlen körülmények következtében a termés kilátásai a legutóbb közölt becsüléssel szemben lényegesen csökkentek. Holdanként 6.59, vagyis 2.862.781 holdon összesen 18.870.000 métermázsza termés várható. A két héttel ezelőtti becsülés alkalmával ugyanezen területen 7.71 százalékkal, vagyis 22.077.300 métermázsza termést reméltek. Az ezidőszerűtől várható termés mennyisége tehát holdanként 112 kg-mal, összesen 3.206.000 métermázszával mutatkozik kevesebbnek. A múlt évben 2.607.373 kat. hold területen 7.83, összesen 20.407.899 métermázsza termést. A rozs aratását nagyrészt már befejezték, cséplése folyamatban van. Kalásza elég hosszú, de sok helyütt ablakos. Szemje a nagy hőség miatt több helyütt megszorult és vékony. Szalmája általában magas. Holdanként 6.43 q, vagyis 1.104.878 holdon mintegy 7.104.300 q-t remélnek. A legutóbbi becsülés szerinti csökkenés 44 kg., összesen 490.500 q. A múlt évben 1.141.118 kat. hold területen 6.99, összesen 7.981.916 q termést. Az őszi árpát learatták és letakarították; jó termést adott, szemje elégé telt s minősége is jó. Tavaszai árpa aratása folyamatban van. A nagy hőségben hirtelen beérett s ezen könnyes-érés miatt a szem több vidéken megszorult; vékony és könnyű, héja pedig vastag. Az árpa idej területén 7.94.028 kat. hold, ezen holdanként 6.76, összesen 5.370.000 q a valószínű termés. A múlt évben 828.713 hold területen 8.23, összesen 6.826.192 q termést. A zab is selyvli a szárazságot. Fejlődése megakadt, szalmája legtöbb helyen alacsony és ritka. Szemje idő előtt, hirtelen érik, vékony s könnyű. Idei területén 447.684 hold, ezen 5.31, összesen 2.376.300 q termésre lehet számítani. A múlt évben 523.878 hold területen holdanként 7.83, összesen 4.106.574 q termést. A mostani becsülés szerint tehát az idej kilátás a múlt évi végleges mennyiségénél 1.730.200 q-val kisebb. A repét betakarították, elcsépezték. A termés minősége elég jó, mennyisége közönséges. Kat. holdanként 5.85, tehát 15.408 holdon 90.300 q termésre van kilátás. A tengeri cimerétolja, a csökkeződéskor azonban a legtöbb helyen megakadt, nagyon selyvli a szárazságot és a homokos talajokon levezete már is fonyad és sodródik. Kötöttebb talajokon még bírja ugyan a szárazságot, de ha rövid időn belül esőt nem kap, termése gyenge lesz.

A burgonya fejlődése a nagy szárazságban megakadt. A korai fajták indája és levélzete fonyad és szárad, a gumók pedig aprók maradtak. A kései fajták erősebbek, de ezek is már nagyon selyvli a szárazságot. Kiadós esőt sokat segíthetne. A cukorrépa fejlődését a szárazság megakasztotta. Levélzete fonyad és sárgul. Komárom, Nógrád- és Jásznyugyokszolnokmegyékben répa hogár hántja. A répa kapálását több helyen befejezték. A takarmányrépa az esőhiány miatt szintén hátramaradt, sőt egyes helyeken fejlődésben visszacsúszott. Néhány helyen rovarkár mutatkozik. A kerti vetemények selyvli a

nagy szárazságot és csak öntözéssel tarthatók fenn. A korai termények elég jó eredménnyel már piacra kerültek. A paprika virágzik, de a szárazság következtében nem tud kötni. Csak az öntözhető területeken fejlődik eléggé. A vöröshagyma fejlődését az esőhiány megakasztja. Ha hamarosan esőt kap, jó termés várható. A hah hüvelyképződése a szárazság következtében gyenge. Egyéb hüvelyesek is sokat szenvednek a szárazságtól. A borsó a nagy hőségben hirtelen beérett. Betakarítása és cséplése folyamatban van. A káposzta az eső hiányában nem tud eléggé fejlődni. Helyenként hernyó- és bolhakar is észlelhető. A komló ezideig jól fejlődött, elég magas, de már selyvli a szárazságot. A köles a nagy szárazság miatt visszamaradt, alacsony. Esőt kíván. A kender elég sűrű, de alacsony s a szárazság következtében fejlődésben visszamaradt. A len szintén megcsúszott a szárazságot. Nyúlását kevés hely kivételével befejezték. A dohány a szárazság következtében fejlődésében visszamaradt. Levelei aprók, helyenként fereghár mutatózik, esőt kíván. A mesterséges takarmányok közül a lőhere és lucerna a szárazság miatt nem fejlődött és ahol másodsor kasszálták az elsőnél gyengébb hozamot adott. Sok helyen kiszült, esőre volna szükség. Az egyéb mesterséges takarmányok közül a zabos búkkönyvet közepes eredménnyel betakarították, a csalamádé és muhar a szárazságban nem fejlődik és egyes helyeken kiszült. A rétek anyaszéna termését jó eredménnyel betakarították, sarjtermés azonban — a mélyebben fekvő helyek kivételével — a szárazság miatt alig lesz. Legelőket kiszülték, kijáró jószág alig talál némi táplálékot. A gyümölcsfák közül a korai fajta kajszinbarack piacra került, termése gyenge közepes és aprózom. A cseresznye közepes termést adott, a meggy gyenge közepes. Az alma és körte termés kilátásai is a legtöbb vidéken gyenge közepes. Sok a ferges gyümölcs és hull. A szilva és dió közepes, a dinnye lassan fejlődik, esőt kíván. A szőlő állapota a tartós szárazság ellenére jó. Csúszmán a homoki szőlőkben mutatkozik a szárazság káros hatása. Betegség csak szórványosan fordul elő, jégverésről pedig csak Sopronból érkezett jelentés, amely 25-30 százalékos kárt okozott. A borforgalom igen lanyha, ára Mállyand-fokként 2-3 fillér. Munkáshány nincs, a napszám-bérek a munka minősége szerint 1.00-5 pengő között váltakoznak. A legközelebbi hivatalos vetésjelentés július hó 26-án jelenik meg.

Családi villa

művészi és elsőrangú kivitelben, emeletes, 7 szobával és melléképítményekkel, családi körülmények miatt, önköltséggel építve, eladó. Cím a kiadóban.

A kommunisták tömegsztrájkra izgatják a német munkásságot

Berlin, július 17. A birodalmi gyűlés tegnap este döntött a fedezeti törvényjavaslat ügyében.

törvényjavaslat második szakaszát, amely a hivatalnokok szükségadójáról vonatkozik a birodalmi gyűlés 256 szavazattal 204 ellenében elvetette, tehát leszavazta a Brüning-kormányt.

A kommunisták bizalmatlansági indítványát 244 59 szavazattal elvetették.

A birodalmi gyűlés délutáni határozatának következményeképpen a kormány az úgynevezett diktatúraperagrafus alkalmazásával még szerdán este rendeleti úton életbeléptette a fedezeti törvényjavaslatot.

A kommunisták vad támadással válaszolnak a birodalmi gyűlés tegnapi

eseményeire. Lapjaikban mindenkit szidnak.

A kormányt, a birodalmi elnököt, a szociáldemokratákat és a támadásban részesítik és ugyancsak durva hangon írják a szükségrendelet életbeléptetéséről, a Stahlhelm-tilalom felfüggesztéséről és minden más politikai mozzanatról.

A „Rote Fahne“ odáig megy, hogy a munkástömegeket politikai tömegsztrájkra szólítja fel. A többi lapok a kommunistáknak ezt a viselkedését, különösen a sztrájkra vonatkozó uszításait és hangon utasítják vissza hangsúlyozván, hogy a munkanélküliségnek és a katasztrófális gazdasági krízisnek ezekben a naupjaiban a szakszervezeteknek nem szabad beugraniok a kommunisták uszításainak

Az állatbetegségek leküzdése érdekében egész csordákat irtanak ki Amerikában

A magyar állategészségügy Amerikában mintaképpül szolgál.

Harmincegy amerikai állatorvos és egyetemi tanár vendége van most Budapesten. A tudósok között nem egy világhírű egyéniség van, így többek között Eichorn Adolf dr., a Newyork melletti Lederle Antitoxin laboratórium igazgatója, aki magyar származású férfi.

Eichorn beszélgetést folytatott egy újságíróval és ennek során az amerikai állategészségügyi problémákról igen érdekes dolgokat mondott el.

Az állategészségügy Amerikában igen fontos kérdés és természetesen éppen ezért magas nívón áll — mondta Eichorn. — Amerikának 70 millió sertése, 55—60 millió szarvasmarhája, 25 millió lova, 180 millió juha van, tehát megérthetjük, milyen óriási nemzeti vagyon forog kockán. A legfőbb állategészségügyi probléma a tuberkulózis elleni küzdelem. Speciális eszközökkel küzdünk: minden fertőző állatot levágunk és a levágott állatért az állam kártérítést fizet. Ez a módszer, amelynek óriási eredménye lett, csak Amerikában válhat be, mert rengeteg pénzbe kerül. 15 millió dollárt áldozunk erre a célra. Másrészt előnyben is vagyunk Európával szemben, mert a tuberkulózis még nincs annyira elterjedve. A texasi lázt már sikerült leküzdennünk, viszont a sertéspestis Amerikának és Európának egyformán súlyos problémája. A sertéspestis ellen szérummal védekezünk és ezzel a szérummal évente 15 millió sertést oltanak be.

— Ha valaki száj- és körömfájás vagy más járványos betegség lép

fel, akkor nemcsak a beteg állatot, hanem az egész csordát, sőt a szomszédos birtokok állatait is kiirtjuk és ez a radikális intézkedés bizonyult a legmegfelelőbbnek. Természetesen ilyenkor az államnak nagy kártérítést kell fizetnie. Az utóbbi idő alatt ötször volt ilyen intézkedésre szükség és megtörtént, hogy egy ilyen alkalommal 20 millió dollár kártérítést is kellett fizetni, akkor nemcsak a beteg állatot, hanem az egész csordát, sőt a szomszédos birtokok állatait is kiirtjuk és ez a radikális intézkedés bizonyult a legmegfelelőbbnek. Természetesen ilyenkor az államnak nagy kártérítést kell fizetnie. Az utóbbi idő alatt ötször volt ilyen intézkedésre szükség és megtörtént, hogy egy ilyen alkalommal 20 millió dollár kártérítést is kellett fi-

Magyar ember saját találmánya szerint építi az albán utakat

Budapestről jelentik: Érdekes vendége volt néhány nappal ezelőtt a magyar fővárosnak. Az albán kereskedelmi miniszterium vezető államtitkára érkezett ide inkognitóban, különböző tárgyalások lefolytatására. Erkezésétől és ittéléről nem tudott senki és csak most, elutazása után szivárgott ki annak oka is, hogy az albán kereskedelmi miniszter helyettese tulajdonképpen miért is járt nálunk. Az albán kereskedelmi miniszterium vezetője Zogu király egyenes utasítására jött hozzánk, hogy egy magyar vállalkozóval tárgyalásokat folytasson. A királynak ugyan is néhány esztendővel ezelőtt még közvetlen környezetéhez tartozott és jóbarátja volt Komlós Dezső budapesti vállalkozó, akinek itt egy újrendszerű utépítési vállalkozása van. Komlós igazgató most ajánlatot tett az albán királynak, hogy a rosszkarban levő albán utakat rendbehozza. A király szívesen fogadta a magyar gyárigazgató ajánlatát és előbb szakértő mérnököket küldött Budapestre, hogy azok az újrendszerű utépítést

zetni, de megérte a pénzt.

Eichorn professzor elmondta még, hogy az állatorvosképzés főképpen egyetemeken történik és az állatorvosok elég jól keresnek. Aki magánpraxist folytat, megkeres évente legalább 3000 dollárt, de van, aki 20.000 dollárt is. Aki valamilyen hivatalban működik, az 2500 dollár kezdő fizetést kap de 8—10.000 dollárig is felmegy. Kitűnő állategészségügyi intézményeink vannak, így például

a washingtoni állategészségügyi intézet,

amelynek Jan Mohler a vezetője, — négyezer alkalmazottal dolgozik, ezek közül 1500 állatorvos, ugyanannyi a húsvizsgáló, a többi felügyelő, kísérletező stb.

— Van olyan állatorvosi fakultás, ahol nőt is felvesznek, — mondotta Eichorn professzor — igaz, hogy összesen hat női állatorvos van s főképpen kisebb állapotokat kezelnek. Nagyon elismerő hangon nyilatkozott Eichorn a magyar állategészségügyi intézkedésekről és a főiskola professzorairól.

A magyar állategészségügyi törvények és intézkedések Amerikának is mintául szolgálnak, olyan kitűnőek s a mi intézkedéseink nagyon hasonlítanak is a magyarországihoz. Mohler professzorral együtt én fordítottam angolra Hulyra és Marek professzor, a budapesti állatorvosi főiskola tanárainak könyvét, amely az állatbetegségek patológiájáról és gyógyításának módszeréről szól. Ez a mű annyira elterjedt, hogy a legfontosabb tankönyv és az angolok mint az állatorvosok bibliáját aposztrofálják ezt a kitűnő munkát.

megtekintésük. A magyar találmánynak a lényege különben az, felolvasztják az uttestet, izzó lávát fejlesztenek, anélkül, hogy oda bár milyen idegen anyagot hordanának. A láva kihűl és a föld kérges sima és sziklakemény lesz. Ezt a rendszert vizsgálták meg a mérnökök és minden valószínűség szerint kedvező jelentést küldtek meg bizóinknak, mert erre következett be azután a kereskedelmi miniszterium vezetőjének látogatása Budapesten.

Igen érdekes az is, hogy a magyar igazgató ilyen módon került összeköttetésbe az albán királlyal. Komlós a háború alatt Albániában teljesített hadiszolgálatot és az összeomlás után még egy jó ideig ott is maradt, mint egy téglagár vezetője. Az akkortájt Albániában igen zavaros politikai helyzet kialakulásában neki is jelentékeny része volt és főleg Zogu párthíveinek a szolgálatában állott. Mikor a király elfoglalta trónját, ő hazajött, de úgy látszik, a király nem feledkezett meg róla.

Komlós igazgató néhány hét múlva maga is Albániába utazik, hogy hozzákezdjen a nagyszabású utépítéshez.

Színház, multság, szerelem és butaságok a londoni valóperes tárgyalásokon

London, július 17. Egy angol újságíró a londoni törvényszéken, egy valóper tárgyalása után meginterjuvotta a valóper közönségének néhány közismert tagját, hogy tulajdonképpen miért vesznek részt minden valóper tárgyalásán. A válaszok egyrésze multságos képét adja az angol férfiak és nők gondolkodásának.

Egy igen jól öltözött középkorú hölgy a következőket mondotta:

— Imádom a színházat és miután itt nemcsak színházat, hanem komoly életből vett drámákat adnak, nem mulaszthatok el egyetlen alkalmat sem, hogy végignézzem őket. Meg aztán ez a színház sokkal ocsóbb...

Egy fiatalasszony szerint ő minden valóperes tárgyalás után újra beleszeret a férjébe. Nem akarja, hogy yházassága bármikor is felbomoljon és azért jön el a sok nyo-

moruságot megnézni. Ha hazatér, férjét a legnagyobb és legkitűnőbb embernek találja.

Egy idősebb hölgy, mint monddta, valahányszor Londonba jön, kénytelen vidéki ismerősei kedvéért elmenni a legérdekesebb helyekre. Mikor először jött Londonba, megkérdezte egy rendőrtől, hogy mit tart Londonban a legérdekesebbnek. A rendőr szerint London legmulatságosabb eseményei a valóperes tárgyalások. Husz évvel ezelőtt, mikor a fővárosba érkezett, elment a törvényszékre és azóta, ha a fővárosba ismét ellátogat, sohasem mulasztja el a valóperes tárgyalásokat.

Egy fiatal, intelligens arcú pap szerint az irodalmi működéshez feltehetően szükséges bizonyos életapasztalatok megszerzése és még a gyilkossági tárgyalásokon sem lehet olyan tapasztalatokat szerezni, mint a valóperekenél.

Egy fiatal férj a következőket mondotta:

— A házasság egy bizonyos idő után rettentő buta dolog. Érdekes megnézni, hogy a többi házastársaknak milyen problémáik vannak.

Egy ötgyermekes családjára pedig azért jár állandóan a valóperes tárgyalására, hogy eldöntesse: vajjon rábeszélje-e majd a fiát a nőtlenségre vagy sem.

A ZEPPELIN NEM MEGY AZ ÉSZAKI SARKRA.

Friedrichshafen, július 17. A Graf Zeppelin a kedvezőtlen időjárási viszonyok miatt váratlanul félbeszakította északsarki útját és miután Lehmann kapitány az utasokkal megállapodott, az óriási léghajó Franciaországon keresztül visszatér Friedrichshafenbe. A ma reggeli jelentés szerint a Graf Zeppelin már elhagyta Svédországot. Az utasok között van Nobile ezredes is, akinek ezuttal mint utasnak nem sikerült a sarkvidékre eljutnia.

HEVES VITA A MEZITELÉN LÁBSZÁR KÖRÜL.

A wimbledoni nagy tennisz klub vezetői nagyon komoly probléma elé kerültek. A legutóbbi nemzetköz i teniszmérkőzések alkalmával ugyanis Franciaországban, Auteuilben a női versenyzők, csaknem mind harisny nélkül jelentek meg a pályán, kivéve az angol versenyző hölgyeket és két német hölgyet.

A francia példa azonban ragadó volt és most már Angliában a privát játékosok állandóan szem előtt tartják azt a komfortot, amelyet a harisnyátlanág jelent a tenniszjátékosok számára. A tenniszbajnokok természetesen azóta is állandó heves vitaközpontokat folytatna felett, hogy megengedhető-e egy angol tenniszbajnoknőnek a mezitelen lábszárral való játszás. vagy sem. Egyébként már az elmúlt év folyamán történt kísérlet a harisnyátlanág bevezetésére és a mérész akciót Helen Wills akarta megkezdeni, azonban a rendező bizottság annyira meg volt döbbenve, hogy Wills kisasszony jobbnak látta tervéről lemondani.

SZERELMI BÁNATÁBAN BELELŐTT A CIGÁNYBA.

Kaposvár, július 17. A Bencz-féle egyneki csárdában mulatott tegnap délután Kiss János őrzető. Négy óra felé fért be a csárdába, ahol nagyon sokat ivott és közben állandóan huzatta magának a cigánnyal. Tizenegy óra tájban egyszerre csak előkapta revolverét és a tőle négy lépésre álló cigányra tartva, elcsütykelt. A revolver a cigányt vállánál sértette meg súlyosabban. Mikor Kiss János látta, hogy a cigány összeesik, maga ellen fordította a fegyvert és föbelőtte magát. Súlyos, életveszélyes állapotban szállították a csapatkórházba. Tűstét szerelmi bánatában követte el.

Poloskát

és svábot
gyökeresen irt

Zakaritási Vállalat.

Nap ucca 3. szám.
Telefon 17-55.

irtószeris, kapható 5 P. 1 liter.

Közérdekű levelek

LESZURKOLTAM AZ ADÓMAT.

Az egykori belügyminiszter a következő programmal kezdte meg miniszteri ténykedését: „A közhivatalnok van a közönségért és nem a közönség a közhivatalnokért...” Szép és megszívlelésre méltó, követendő jelmondat.

X. Y. 45—50 éves öreg ur, valószínűleg több gyermekes családapa az Ur 1930-ik évében gondolt egyet és reumás zörgő csontu meggyötört testével felkocogott a Városi Adóhivatal dülledő lépcsőzetén az illetékes kerületéhez tartozó hivatalos helységbe. A szorgalmas hivatalnok urak aktáik garmadából észre sem vették, hogy egy valamikor jobb napokat látott ember jött hozzájuk, pénzt hozott és belépésekor meghajolva alázatos jó napot köszöntéssel elfoglalta helyét a többi várakozók sorában.

Mellette állottam és fellázdott bennem egy sugallat által táplált érzés megbotránkoztatásra alapot adó kifejezése. Egy intelligens uri ember adót jön befizetni, ki talán családjától von el falatokat. Gyermekeinek nem tud cipőt, ruhát venni, meggyötört és gondokkal sápadtá vált testét nem tudja elvinni valamerre üdülni, mert bizony ő adó jött fizetni és köszönését nem fogadják senki.

Ezen sorok írója dolgvégeztével és adott utasítás szerint végigment a folyosón és megtalálva a hetes számú pénztár melletti szobát, hangos köszöntéssel belépett. Két ur írt és az ajtó felé sem nézve folytatta sablonos munkáját. Pár perc telt el itt is... Kopogás hallatszott és megint meliettem állott a reumás, beteges családliat megöregült ur, ki hozzám hasonlóan köszönt... Felelet semmi... Egy rövid gondolat suhant át rajtam: hogyan, ez is lehetséges. Közben az ajtó gyakran nyílt. Jöttek be fiatal, öreg, kopott és jól öltözött emberek. A két hivatalnok rá se nézett a belépőkre. Gondoltam lehet, ezeknek igen. Meg van adva felelős feladásukban, hogy felekkel mellőzzék az udvariasság legelemibb szabályait... A köszönések viszonzását. Nekik elég éppen a pénztömegek garmadát beszédni ebben a rettenő nagy melegben. Nem pedig egyre-másra köszönetni a náluk alkalmatlankodó adózók részére.

A kis ablakon átnyújtották nyugtámat és én áthallgattam a pénztáros fülkéjéhez. Köszöntem, de már nem is vártam viszonzást és legnagyobb meglepetésemre ő köszönt. Ő volt az egész adóhivatalban az egyedüli, ki pénzem lefizetése előtt viszonzotta köszönetemet. És mikor lefizettem kis adómat, eszembe jutott egy vers:

Gyere! szólott a nagy pénztárnok
És ömlöttek elem az ezrek...
Gyere nyavalyás, nyugós ember,
most kifizetlek...

Fizetni ugyan nem fizetett és én még is hálás voltam neki. Köszöntöm őt még egyszer:

Alászolgálja Pénztárnok Uri

Mozgósínházak műsora:

Uránia:

Telefon: 19 51

Ma, 7 és 9 órakor, teljes hangos műsor:
1. Egy éjszaka Harlemben. (Néger dal-revü.)
2. Noé bárkája.
A Warner monumentális filmje, hangosan, magyar előbeszédrel s magyar feliratokkal. Rendezte Kertész Mihály. A főszerepekben: Dolores Costello és George O'Brien.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: ifjúsági előadás!

Kert Mozdó.

Piac uca 9. a Vigmozdó mellett.

8 és 10 órakor:

hüvös időben a Vigsínházban.

7 és 9-kor:

György Mihály zenekarának kíséretével:

- Világhíradó.
 - Hindu sirenlek.
- Minden időköz legújabb filmje, 16 felvonásban. A főszereplők: Conrad Veidt és Mia May.

Vasárnap lesz a földbérlok gyűlése a vármegyeházán

Hirt adtunk már arról, hogy a Debrecen, Hajdu és Biarmegyei Földbérlok Egyesülete vasárnap délelőtt 10 órakor a Vármegyeház nagytermében gyűlést tart.

Az egyesület vezetőségétől nyert értesülés szerint a gyűlésen az Országos Magyar Földbérlok Egyesület is képviselteti magát. A fiók-egyesület a gyűlésen való részvételre meghívta Bottlik József főrendiházi tagot s dr Szabó Sándor országgyűlési képviselőt, mint az Országos Egyesület elnökeit, továbbá dr Pátkay Bélát, a megyei elnökét.

Az impozánsnak ígérkező gyűlést Vásáry József felsőházi tag nyitja meg és megnyitó beszédében ismertetni fogja a bérlok általános gazdasági helyzetét és a szervezkedés fontosságát.

A gyűlés megtartását aktuálissá teszi a gabonamélték értékesítése tárgyában hozott törvény és a reávonatkozó rendeletek ismertetése, melyet dr Szabó Ferenc az egyesület ügyésze fog ismertetni.

A református lelkészi kar egyhangulag Molnár Zoltán hadházi lelkész Debrecenbe való megválasztását tartja kívánatosnak

Baltázár Dezső püspök is Molnár mellett foglalt állást.

A Szele György halálával megüresedett lelkészi állás betöltésének kérdésében a debreceni református lelkészi kar is állást foglalt. Dr Baltázár Dezső püspök elnök lésével ülést tartottak és ezen minden lelkész megjelent, illetőleg képviseltette magát.

Az ülésen Uray Sándor moderátor a választás során arra mutatott rá, hogy különféle kortescédulákat boesátottak forgalomba és az utóbbi egyházmegyei lelkésztervezetelen felháborodásuknak adtak a lelkészek kifejezést amiatt, mert a nagy történelmi multtal bíró debreceni egyházban ilyen alacsonyrendű eszközökkel igyekeznek egyesek maguknak többséget szerezni, a közvéleményt megnyerni.

Uray Sándor ezekután felmutatta az egyik pályázó kiáltványát, melyben az van, hogy Könyves Tóth Kálmán lelkész halála után az illető pályázott az akkor megüresült lelkészi állásra. „azonban magasabb érdekek előtt meg kellett hajolnia és visszalépett a különben biztos megválasztása előtt.”

Futó András püspöki titkár erre felállott és kijelentette, hogy ő jelen volt annak idején Nagyrábén a pályázatokat felülvizsgáló bizottság ülésén és akkor a szóban forgó pályázó visszavonta a pályázatát azért mert ahhoz nem csatolta volt a törvényben előírt lelkészi oklevelét sem eredetiben, sem másolatban. Ez a körülmény pedig különben is kizárta volna az illetőt a választásból. Tehát nem „magasabb érdekek miatt” kellett a pályázónak visszalépnie, hanem azért, mert nem volt a pályázata szabályszerűen felszerelve.

Baltázár kijelentette, hogy a legutóbbi lelkészkar határozatra, amely szerint is a mostani lelkészkar értekezletnek a pályázatok be-

érkezete után nyilatkozni kell, vagy negative, hogy kiket nem tart méltóknak és alkalmasoknak a debreceni megüresedett lelkészi állásnak az elnyerésére, vagy ha van olyan pályázó, akinek a személyében meg tudnak egyezni, őt mint a lelkészi kar jelöltjét ajánlják a gyűlékezeti figyelmébe.

Ő azt tartja, hogy a pályázók közül Molnár Zoltán hajdu hadházi lelkészt ajánlhatja a lelkészi kar jó lélekkel a gyűlékezletnek.

A lelkészi kar tagjai egymásután nyilatkoztatták ki, hogy a maguk részéről is Molnár Zoltán megválasztását tartják a debreceni egyház érdekében állónak és őt ajánlja megválasztásra a gyűlékezletnek.

Egyben megállapítja a lelkészi testület, hogy az egyik felölt kiáltványában foglaltak, mely szerint ugyanis magasabb érdekek miatt önként lépett vissza annak idején a választástól, nem felelnek meg a választásnak.

A lelkészi kar ülését dr Baltázár Dezső püspök zárta be.

üzleteladás.

A Faértékesítő és Áruforgalmi Rt. debreceni bef. cég árukészlete, üzleti berendezése és kinnlevőségei az Országos Hitelvédő Egylet közbenjöttével eladás alá kerülnek.

Trásbéli ajánlatok benyújtandók: 1930 július 28-án délelőtt 10 óráig, az Országos Hitelvédő Egylet Kamara Kerületi Szervezés (Debrecen, Batthyány uca 17.). Bánatpénz 10 százalék.

Az eladási feltételek, valamint az árultár és kinnlevőségek jegyzéke ugyanott és adás cég telephelyén (Pesti uca 2.) a hivatalos, illetve üzleti órák alatt megtekinthető.

A benyújtott ajánlatok felett meg tartandó nyilvános árverés határideje

1930 július 28-án d. e. 11 óra. a Kerületi Kereskedelmi és Ipar-kamara (Werbőczy uca 2.) 7. számú termében.

VARRÓGÉP

JAVÍTÁS

SAKSZERŰEN

ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Debrecen, Piac-ucca 79. sz.

ERDÉLYI MUNKÁSOKAT VISZNER FRANCIAORSZÁGBA.

Bukarest, július 17. A héten 300 főből álló munkáscsoport indul Franciaországba. A munkások főleg Erdélyből valók, igen sok köztük az állásnékülly magyar munkás.

—oOo—

PESTI DIÁKOKAT HÍVTA PÁRISBA.

Párizs, július 17. Budapest székes-főváros tanácsa a gyermeknyaralattási akció során harminc főből álló diákcsoportot küldött Párizsba. Ez az első alkalom, hogy a magyar középiskolai diákok meghívásra mentek ki Párizsba. A diákok a kies Bolero színtelen tartózkodnak 5 hétig s a párizsi magyar követségen is fogadják.

—oOo—

VONATÖSSZEÜTKÖZÉS HARMINC SEBESÜLTTEL.

Milano, július 17. Egy tehervonat összeütközött egy személyvonattal. Amelynek valamely akadály miatt a pályán meg kellett állania. Az összeütközés következtében harminc ember sebesült meg.

—oOo—

CIONISTA VILÁKGONRESSZUS PRÁGÁBAN.

Prágából jelentik: Augusztus hó 10-től 21-éig Prágában lesz a cionista világ kongresszusa, melyre eddig közel kétszáz delegátus jelentette be megjelenését.

—oOo—

174 ALDOZATA VAN AZ ALEXANDRIAI ZAVARGÁSOKNAK.

Kairó, július 17. Az alexandriai zavargásokkal kapcsolatban hivatalosan jelentik, hogy összesen 14 embert öltek meg és 160 megsebesült.

A letartóztatottak száma 147. A kairói olasz követ az olasz kormány tiltakozását jelentette be az egyiptomi kormánytól az alexandriai események miatt, amelyek folyamán egy olasz állampolgárt is megöltek.

BEISMERTE A GYLKOSSÁGOT. MELYÉRT EGYSZER MÁR FELMENTETTÉK.

Egy négy év előtti rejtélyes gyilkosság feltűnést keltő fordulata játszódott le a győri törvényszék büntetőtanácsa előtt. Még 1926 őszén történt, hogy Lukács Márton tényőfalui gazdasági éjszaka meggyilkolva találták a falu főuccáján. A gyanyu akkor az áldozat két haragosára, Pető Lajos és Enyingi Béla tényőfalui lakosokra irányult. Először csak Pető ellen indult eljárás és Enyingi mint tanu szerepelt, de a törvényszéki tárgyaláson annyira gyanúsá vált, hogy az ügyészség órá is kiterjesztette a gyilkosság vádját. A főtárgyaláson azonban nem lehetett meggyugtató bizonyítékokat produkálni és így a törvényszék mindkét vádlottat felmentette. Ezt a felmentő ítéletet az ítéletábla, majd a Kuria is helybenhagyta. Most azonban váratlan fordulat történt a már feledésbe ment rejtélyes gyilkossági ügyben. Enyingi Béla felesége, mivel férje állandóan brutálisan bánt vele, elment a csendőrségre és feljelentette férjét, hogy ő volt Lukács Márton gyilkosa. A csendőrség az asszony terhelő vallomása alapján azonnal letartóztatta Enyingi Bélát, aki most már bevallotta, hogy a gyilkosságot tényleg ő követelt el, mire beszállították a győri kir. ügyészség fogházába. Ezek után az ügyészség a törvényszéktől a per újrafelvételét kérte. Ezt a győri törvényszék a most megtartott tárgyaláson rövid tanácskozás után, a rendelkezésére álló súlyos bizonyítékok alapján el is rendelte. A főtárgyalás időpontjának kitűzéséről később történi intézkedés.

Beiratkozás a Tisza István Tudományegyetemre

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemen mind a négy (református hit-, jog- és állam-, orvos- és bölcsészettudományi) karán a beiratkozások az 1930-31. tanév I. félévére 1930 szeptember hó 1-én kezdődnek és 15-ig tartanak.

Az újonnan beiratkozni szándékozók — ideértve azokat, akik tanulmányukat két féléven át megszakították, illetve más egyetemen folytatták — felvételükért szabályszerű, okmánybélyeggel (1 P. 60 f.) ellátott kérvénnyel tartoznak folyamodni.

Folyamodványok augusztus hó 1. és 31-ike között nyújtandók be és a következő eredeti okmányokkal szerelendők fel:

a) születési bizonyítvány;
b) érettségi bizonyítvány; más hazai főiskoláról beiratkozni kívánók részéről távozási bizonyítvány;

c) erkölcsi bizonyítvány folyamodó nemzethűségéről és erkölcsi megbízhatóságáról;

d) ha folyamodó hadiárva, ennek közhatalossági igazolása;

e) ha a folyamodó atyja harctéri szolgálatot teljesített, a Károly csapatkereszt elnyerésének igazolása;

f) közhatalossági bizonyítvány folyamodó szüleinek foglalkozásáról, vagyoni helyzetéről és arról, hogy a szülők mióta laknak jelenlegi lakóhelyükön és hol laktak azelőtt; amennyiben több helyen laktak volna, mi volt foglalkozásuk régebbi lakóhelyükön?

Eredeti okmányok nélkül kérvények figyelembe nem vétetnek.

Akik valamely hazai középiskolából közvetlenül óhajtanak beiratkozni, a c) pont alatti erkölcsi bizonyítványt annak a középiskolának igazgatója állítja ki, amely iskolának a folyamodó előzetesen kötelekékbe tartozott.

A m. kir. honvédség tényleges állományu tisztjei a m. kir. honvédelmi miniszter írásbeli engedélyével kérhetnek felvételi engedélyt és csak az a) és b) pontok alatt említett okmányokat tartoznak bemutatni.

Tandíjmentesség, illetve tandíjfedezmény iránti folyamodványok szeptember hó 7-ig nyújtandók be az illetékes kar dékáni hivatalába.

Az előadások az I. félévben szeptember 16-án, kedden kezdődnek.

Az egyetemi Diákjóléti Iroda a szegénysorsu és jóelőmeneteli hallgatók erkölcsi és anyagi támogatásával intézményesen foglalkozik és őket bármilyen tekintetben tájékoztatja és felvilágosítja. (Cím: Kálvin-tér 16. szám.)

Az egyetemi hallgatók részére Debrecenben a következő diákjóléti intézmények állnak rendelkezésre:

a) a református kollégiumi internátus (Kálvin-tér 16.);

b) a Szent László kollégium (Simonyi-ut 36/b.);

c) a Tisza István internátus (Magoss György-tér 18.);

d) az Orsz. Bírói és Ügyészi Egyesület internátusa (Ferenc József-ut 22-24.);

e) a MANSz leányotthon (Széchenyi uca 1.);

f) a Mensa Academica (Magoss György-tér 18.).

A diákjóléti intézmények részéről engedélyezni szokott kedvezményekért az illető intézmények igazgatóságához kell folyamodni.

Debrecen, 1930 június 1.

Csánki Benjamin s. k.
e. i. Rector.

ASINGER VARRÓGÉPEK
vagyis **A LEGJOBBAK!**

3 cikk:

1. Fischer nyulszőrkalap, egységár P. 14.80
2. Divatkalap, gyapjuból P. 7.50
3. Prima gyapjukalap P. 9.50

Nagy választék, gyönyörű színek, tökéletes formák

Frank Edénél, vármegyeháza mellett

A külföldiek előzetes vizum nélkül léphetik át a határt

Még nincs végleges megállapodás.

Ismeretesek azok a tárgyalások, amelyek a vizumkénszer enyhítése ügyében indultak meg a budapesti gazdasági érdekképviseletek s idegenforgalmi intézmények és a külügyminisztérium között. Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség, amely a mozgalmat megindította, vetette fel azt az eszmét, hogy a budapesti kereskedelmi és ipari érdekeltségeket hatalmazza fel a külügyminisztérium olyan igazolványok kiadására, amelyek alapján a külföldiek előzetes vizum nélkül léphetik át a magyar határt.

A külügyminisztériumban ebben a kérdésben több tárgyalást tartottak Gömör László miniszteri tanácsos elnökletével és a tanácskozások tegnap befejezést nyertek. Ezeknek alapján a külügyminisztériummal egyetértésben a következő megállapodás jött létre:

Addig is, amíg a vizumkénszer megszüntetése a kölcsönösség alapján lehetséges lesz, a külügyminisztérium fel fogja hatalmazni a vezető érdekképviseleteket olyan igazolvány, tesszera kibocsátására, amely lehetővé teszi, hogy a külföldiek előzetes vizum nélkül lépjenek át a határt s a mérsékelt áru vizumot a zutazás folyamán minden nehézség nélkül kapják meg.

A vizumdíj lerovása előreláthatólag az igazolványra ragasztandó vizumbélyeggel fog megtörténni.

Az újítás életbeléptetéséhez kincstári szempontból most már csupán a pénzügyminisztérium hozzájárulására van szükség. Nem kétséges, hogy a pénzügyminisztérium nem fog akadályt gördíteni a megoldás elé, mert

a vizumkénszer enyhítése emelni fogja az idegenforgalmat és így a leszállított vizumdíjak következtében előálló hiány fedezetet fog nyerni.

Egyébként az OIKS és a mozgalomhoz csatlakozó többi érdekeltségek a legközelebbi napok egyikén küldöttéleg fog megjelenni Wekerle Sándor pénzügyminiszternél, hogy hozzájárulását a vizumdíjak leszállításához megnyerje.

Budapestről jelentik: A délutáni lapok értesítése szerint a külügyminisztérium s a gazdasági érdekeltségek között a vizumkénszer enyhítése tárgyában folytat megbeszélések s a külügyminisztérium hozzájárult volna ahhoz, hogy a vezető érdekképviseletek olyan igazolványokat bocsássonak ki, amelyek lehetővé teszik, hogy külföldiek előzetes vizum nélkül lépjenek át a határt. Illetékes helyen most kijelentették, hogy a külügyminisztérium és az érdekeltek között megbeszélések folytak a vizumkénszer enyhítése céljából, ezek azonban végleges megállapodásra még nem vezettek s végleges megállapodás csak az összes illetékes ténylezők megegyezése esetén lesz létesíthető.

Denaturált szesszel leöntötte ruháját, a fürdőkádba ült és meggyújtotta magát egy idegbeteg asszony

Borzalmas öngyilkosság történt tegnap Budapesten. A Csáky uca 17. sz. ház egyik földszinti lakásában lakik Schweiger Zsigmond kereskedő testvére: özv. Császár Viktornéval. Az idős asszony az utóbbi időben az idegbetegség tünetei kezdtek mutatkozni, úgyhogy testvére kénytelen volt be szállítani a Szent János kórház elmeosztályára. Innen néhány nappal azelőtt került vissza az asszony és azóta állandóan hangzott, hogy végezni fog magával.

Ez a fenyegetés tegnapi beteljesedett. Schweiger Zsigmondné bevárosolni ment és a lakásban egyedül hagyta 14 esztendőes leányát, akinek meghagyta, hogy figyeljen nagynénjére. Kétféle óra tájban a kisleány rémülten rohant be a házmesternéhez:

— Házmester néni, kérem, jöjjön gyorsan — kiálltatta magánkfűl a kisleány —. Honn néni bezárta magát a fürdőszobába és ott sír, nyöszörög. A házmesterné a kisleánnyal együtt beharant a földszinti 2. számú lakásba, be akart menni a fürdőszobába, de az

ajtaja zárva volt. Schweigerék fürdőszobájának három aijtaja van, azonban mind a három aijtót magára zárta Császárné.

A házmesterné és a kisleány az egyik aijtótól a másikhoz futottak, mindenütt dörömböltek, rázták az aijtókat, de kiállításukra semmi válasz nem érkezett, csak legnagyobb rémülettel hallották a bezárt aijtók mögül kiszűrődni özvegy Császárné borzalmas nyöszörgését és jajgatását.

A házmesterné kiszaladt, hogy a házban lakó férfiakat hívja segítségül az aijtó betörésére. Egyszerre csak rémülten vették észre, hogy a bezárt fürdőszobából füst gomolyog ki. Ekkor már rémesen sikoltzott a szerencsétlen nő és a velőtrázó sikoltások az egész házat nagy izgalomba hozták.

A házban lakó férfiak próbálták kifizetni az aijtókat, de az sehogyssem sikerült nekik. Végül is a világítóudvarról közelítették meg a fürdőszobára nyúló ablakot és azt heverték.

Erős füst vágott a behatolni akarók

felé, akik a füsttől egy-két percre vissza is tántorodtak. A bezárt ablakon keresztül azután borzalmas látvány tárult az emberek elé. A fürdőkádban összegörnyedve ült a szerencsétlen özvegy Császár Viktorné.

A ruhája, a feje, az egész teste lángokban állott.

Amikor a füst kissé elszórt a fürdőszobából s az emberek az ablakon keresztül be tudtak jutni, az első dolguk volt, hogy

a lángokban álló asszonyra ráeresszék a zuhany és a csapok vizét.

Igy nagynehezen sikerült elfojtani a lángokat. Közben értesítették a mentőket, akik néhány pillanat alatt ott voltak és megállapították, hogy a szerencsétlen nő elmezavarodottságában borzalmas öngyilkossági módot eszelt ki.

Ruhástól ült be a fürdőkádba, nagy mennyiségű denaturált szesszel leöntötte ruháját és így felgyújtotta magát. A lángok egész testét összeégették, különösen borzalmas égési sebeket szenvedett az arcán, amely szinte felismerhetetlenné változott. A szerencsétlen asszony haldoklik a Rókusban.

A GABONA-LISZT ÉS DARA-KÉSZLETEK BEJELENTÉSE

Fűszerkiskereskedők Egyesületének FIGYELMEZTETÉSE

A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete figyelmezteti tagjait arra, hogy a gabona-jegyrendszerről szóló 3300-1930 sz. M. E. rendelet 57-ik paragrafusa értelmében a július hó 16-án záraskor rakáron levő lisztet (nullástós 6-os minőségig), amennyiben ezek össz mennyisége 5 q-nál nagyobb, a pénzügyvizsgálóságnál be kell jelenteni.

A bejelentési kötelezettségnek folyó hó 24-ig kell eleget tenni. A készlet után járó gabona-jegy értékét a rendelet 62. paragrafusa értelmében a pénzügyvizsgálóságnak a befizetésre kibocsátott felhívásában megjelölt határidő alatt, a felhíváshoz mellékelv postatakarék-pénztári befizetési lappal a pénzügyvizsgálóság letéti számlájára kell majd befizetni.

UGY HASBARUGTA A LÓ, HOGY MEGHALT.

Tragikus szerencsétlenség történt tegnap Hajduböszörményben. Karap István hajduböszörményi gazdálkodó 9 éves István nevű fia kiment az istállóba, hogy a lovaknak enni adjon. Amint a jászoltól visszafordult az ajtó felé, egy fiatal csikó hasbarugta. A szerencsétlen fiu eszméletlenül terült el a földön és még mielőtt az orvosi segítség megérkezett volna, kiszenvedett. Miután megállapítást nyert, hogy a kis Karap István haláláért senkit sem terhel felelősség, az ügyesség a temetési engedélyt megadta.

MAGARA RANTOTTA A FORRÓ VIZET.

Két nappal ezelőtt Szabó József nagylétai gazdálkodó házában nagy mosás volt. A kis két éves Károly nevű gyerek a forró vízzel telt kádban körül settenkedett és egy örletlen pillanatban magára rantotta a forró vizet. A víz teljesen leforrta a szerencsétlen gyermeket, aki olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy két nap múlva meghalt. A csendőrség jelentette az esetet a debreceni ügyészségnek, amely indítványt tett a központi vizsgálóbírósnak a vizsgálat bevezetésére. A vizsgálóbíróság részéről dr. Tóth János vizsgálóbíróhelyettes szállt ki a helyszínre, dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő kíséretében. A helyszíni vizsgálat és a boncolás adatai alapján Szabó József né ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt megindul a büntető eljárás.

SZINHÁZ ÉS MOZI

Alapi Nándor Országos Kamara Színháza.

HETI MUSOR.

Pénteken: *Amit a nő akar.* (Alfréd Savoir.)
 Szombat: *Ezüstlakodalom.* Paul Gerald.)
 Vasárnap délután: *Topáz.* (Harmad-szor.)
 Vasárnap este: *Annuska.* (Gárdonyi Géza.)
 Jegyek 9-től fél 1-ig és este 7 órá-tól válthatók. —ooo—

SZÉP SZÁMU KÖZÖNSEG
NEZTE VÉGIG
AZ „ÖRDÖG CIMBORAJA”
MÁSODIK ELŐADÁSÁT.

Az Alapi Kamaraszínház csütörtöki játéka.

Szép számú közönség jelenlétében folyt le „Az ördög cimborája” második előadása. A Kamaraszínház kitűnő társulata ezúttal megismé-telte mult heti, igazi művészi él-ményt jelentő játékát, mely joggal megérdemelt minden elismerést. A kitűnő együttes előadásról előadásra lebilincseli a nézőteret s a csütörtök esti előadás is forró sikert váltott ki. Az előadás főerőssége ezúttal is az irói tendencia száz százalékos megvalósítása volt. Shaw maró sza-tírása, mely magasabbrendű rom-bolás voltaképpen, egy új világ fel-építése felé... ezúttal is hiánytalanul érvényesült. A társulat minden egyes tagja remekelt a kellő hang eltalálásánál, nem tompított az irói valóron, de nem is hegyezte ki. Se-hol egy kisiklott alakítást nem lát-tunk ezen az előadáson; a színészek teljes egészében valóra váltották az iró szándékát.

Alapi Nándor alakítása a cimsze-repben lenyűgöző színészi teljesít-mény volt. Szuggesztív játéka hi-ánytalan művészettel megformált alakot állított a publikum elé. A shawi szatíra, mely voltaképpen a kultúrtársadalom korlátai között el-nyomott ember cinizmusba burkolt, de mélyesen a lélek mélyéről jó-vó igazmondása, tisztán tört elő Alapi orgánusán s egyik leghibát-lanabb alakítását produkálta. Tei-jes joggal kér részt a sikerből Gyarmathy Anikó és Szepesi Edit átélte, őszinte játéka, valamint Bán-hyid László tökéletes sművészi esz-közökkel megformált tiszteletese is. De a társulat többi tagjai is első-rendű nyújtottak.

Az Alapi társulat már csak a jó-vó hét szerdájáig marad Debrecen-ben, de ez idő alatt a legkiválóbb darabokat tartja műsorán. Savoir és Sardon szellemes vígjátékai mel-lett Gerald finom, poétikus drámá-ját, az „Ezüst lakodalom”, Gárdo-nyyi úde, bájos darabját, az „Annus-kát” és repertoárja legszebb, leg-művészebb darabjait tárja a hátra-levő előadások során a debreceni közönség elé. (k. i.)

Ezüstlakodalom. Szombaton ismét Gerald bemutatót tart az Országos Kamaraszínház. Az ékeztollu fran-cia írónak eszpekefinomsága művét — az „Ezüstlakodalom” mutatja be. Finom gondolatokból összeszött négy felvonás. A négy felvonásban az anya önző szeretetét szembeál-lítja a gyermek önállóságra való törekvésével. Az anya felnőtt és már saját fészket rakó gyermekét is, mint kis gyermeket szeretné to-vábbra is védő szárnyai alatt tar-tani és szeretetét senkivel se akarja megosztani. Mig fájdalommal lemondással tudomásul kell vennie, hogy az anyai érzésével magára marad.

Ma, Savoir-nak kacagtató bohóza-tát: „Amit a nő akar” — mutatja be az Orsz. Kamaraszínház.



NOÉ BARKAJA.

Kertész Mihály nagy, hangos filmje, az Urániában.

Végre egy grandiózus, gyönyörű, hangos film, amely miatt nem kell bosszankodnunk. A Noé barkája ki-vételes művészetrel és páratlan in-tuációval megalkotott film. A szer-ző, a rendező és a szereplő mind összefogott s a filmttechnikai lehe-tőségek bravuros felhasználásával olyat produkáltak, amely minden elismerést, minden dicsőretet meg-érdemel. Első helyen a rendező: Kertész Mihály nevének kell emlit-e-nünk. Ez a magyar származású, zse-niális tehetségű rendező ezúttal va-lóban felülmutta önmagát. A művé-szi öncéluságot aláredelte minden propagandának, minden hatásvadá-szatnak s ezzel elérte azt, hogy a Noé barkáját ma a legsikerültebb hangos filmnek tekinthetjük. A bib-liai vizözön és a nemrégiben pusztító verözön: a világháború szimbo-lisztikus kapcsolatai megrázó drá-

maiassággal jutnak kifejezésre.

A Noé barkája című film a Béke filmje, amely éppen a messze Mult és a Jelen szörnyűségeinek reális megrajzolásával ébreszti fel a néző szívében a tisztultabb, a krisztusi eszmény iránti sóvár vágyódást. A szereplők mindenben tökéletesen megfeleltek a rendező és a szerző intenciójának. Dolores Costella vég-telen finomsággal, mélységes átér-zéssel rajzolta meg a német színész-nő bájos alakját. Szóke szépsége s megindítóan kedves asszonyisága éppen nemes egyszerűségében ha-tottak leginkább. Az orosz kém sze-repében Nook Berry szenzációs ala-kítást produkált. Georg O' Brien az amerikai fiatalembert sok élethűség-gel, közvetlenül rajzolta meg. — A többi szereplőről is csak a legjob-bat mondhatjuk.

Külön kell szólnunk a film han-gos részéről. Kertész Mihály ma-gyar nyelvű prologja már maga-ban is élmény. Megindító, közvetlen és tökéletesen érthető. A zenei kísé-ret, az egész film zenei aláfestése, szinte páratlanul nagyszerű. Ilyen stilszerűséget talán még egyetlen hangos filmnél sem kaptunk s ez a kivételes és különleges zenei kísé-ret is hozzájárul a Warner Bros hangos filmjének óriási sikeréhez.

A Noé barkáját csütörtökön mu-tatta be az Uránia. Ezúttal a kísérő darab: „Egy éjszaka Harlamban” című néger dal-revü, szintén első-rangu film-produkció. (b. p.)

Az angol király percenként tíz hölgyel ismerkedett meg

Egyetlen estén 600 hölgyet mutattak be a királynak.

London, július 17. Az angol ki-rály a napokban tartotta a szezon utolsó estjét a királyi udvarban, amelynek alkalmával többszáz tár-sasági hölgyet és fiatal leányt mu-tattak be királyuknak. Ez az es-tély két angol munkáspárti hölgy-nek kellemetlenkedésbe fordult ba-lese-tek kapcsán szerzett kinos perce-ket, a balesetek tanui azonban na-gyon mulattak rajtuk. Az angol munkáskormány egy tagjának fe-le-sége, akit egy szocialista képvi-selőnő mutatott be, azzal kezdte a ceremóniát, hogy a nagy márvány lépcsőn elesett. Lába, amely nem nagyon volt hozzászokva, hogy ru-hájának uszályát elegáns lendület-tel dobja hátra, a szatenuha re-dőiben megakadt és elvesztette egyensúlyát. A körülötte állók ter-mészetesen hamarosan segítségére siettek s megigazitották fején a 45 ftkos szőrből lógó gyémántos dia-démet és azután mindnyájan igye-keztek felölteni azt a méltóság-teljes kifejezést, amely a ceremó-niához illett. Amint a trónterem ajtajához érkeztek, az ajtónállók kérték attól a hölgytől, aki a mun-káspárti miniszter feleségét bemu-tatta, a meghívóját.

— A meghívót? De hiszen azt eldobtam, amikor a palotába jöt-tem, nem tudtam, hogy meg kell őrizni!

Udvarián megmagyarázták neki, hogy enélkül, meghívó nél-kül senkinek sem lehet bejutni a trónterembe. Erre a szocialista kép-viselőnő négy lépcsőfokot ugorva egyszerre visszazaladt a nagy elő csarnokba és percekig tartó kere-

sés után végre megtalálta az össze-gyűrt meghívóját az egyik pár-sonypamlag alatt.

Időközben a szocialista minisz-ter felesége, akit a képviselőnőnek kellett volna bemutatni, nem ma-radhatott kívül az ajtón, mert fel-szólitották, hogy lépjen előre a többiekkel együtt a trónterembe. Lehetetlen volt várnia, vagy visz-szafordulnia. Erre nagy lélegzetet véve ő is bement a trónterembe és amikor rákerült a sor, mélyen meg hajolt az uralkodó pár előtt és — önmagát mutatta be.

Az esetről azóta is sokat beszél-nek, mert nem volt még arra példa a Buckinghami palotában, hogy egy hölgyet ne az ugynevez-tett „keresztanya” mutatott volna be a királynak. Meg kell jegyez-nünk, hogy percenként legalább tíz hölgyet szoktak ilyenkor be-mutatni az angol királynak, ezen az estén pontosan 600 nővel ismer-kedett meg az angol uralkodó.

A világ nagy városai

Washingtonból írják: Az 1930-i népszámlálás feltűnő adatokat mut-tat, mert néhány olyan várost mut-tat a millió felüli népesség sorá-ban, amelyre alig számítottak. — A Föld husz legnagyobb városának népességi adatai a következők:
 London (Anglia) 7.742.212.
 Newyork (Amerika) 6.148.785.
 Berlin (Németország) 4.013.5888.
 Chicago (Amerika) 3.335.000.
 Páris (Franciaország) 2.838.416.
 Osaka (Japán) 2.338.800.
 Tokio (Japán) 2.218.400.

Philadelphia (Amerika) 2.064.200.
 Buenos Ayres (Argent.) 2.042.496.
 Rio de Janeiro (Oroszország) 2.025.500.
 Rio de Janeiro 2.004.000.
 Bécs (Ausztria) 1.868.328.
 Leningrad (Oroszország) 1.614.000.
 Detroit (Amerika) 1.572.546.
 Sanghaj (Kína) 1.539.000.
 Hangkov (Kína) 1.500.000.
 Kalkutta (Keletindia) 1.327.000.
 Peking (Kína) 1.297.000.
 Los Angeles 1.231.000.
 Budapest 1.217.325.
 Bombay (Keletindia) 1.176.000.
 Sydney (Ausztrália) 1.181.000.
 Hamburg (Németország) 1.079.092.
 Kairo (Egyiptom) 1.067.537.
 Sao Paulo (Brazília) 1.040.000.
 Glasgow (Anglia) 1.034.000.

Fehértói Dániel

Dégenfeld-tér 4. sz

Telefon: 11-85

temetkezési vállalata.

A MUNKANÉLKÜLISÉGRŐL
TÁRGYAL.

Budapestről jelentik: Foglalkozni fog a pénteki minisztertanács a munkahiány enyhítésének a kérdésével is, amennyiben meglátja azokat a már eddig elkészített részletes terveket, amelyeket az egyes reszort-miniszterek az okvetlenül megindítandó közmunkákra vonatkozóan elkészítettek. Tárgyalni fogják mind-azokat a módokat is, amelyek le-hetővé teszik, hogy a fővárosban és a vidéken megkezdődő közmunkákat folytathassák. Természetesen ezeknek a munkáknak megindításánál mind-azok az elvek érvényesülni fognak, — amelyeket Bethlen István gróf mi-niszterelnök a legutolsó miniszter-tanácsn már megállapított.

A VÖRÖS KÁNÁNAN.

A londoni lapok oroszországi levele-zőinek jelentései szerint az élelmezési helyzet Oroszországban továbbra is nagyon súlyos. A fejadagokat a szövetke-zetek osztják szét s a rendelkezésre álló élelmiszerkészlet gyakran még a nagyon szűkös adagra sem elegendő.

Minden szövetkezeti tag és minden gyermek havonként ötnegyed font ma-karónt kap, testi munkások ennek két-szeresét; gyermekek ezenkívül 1 és háromnegyed font rizst, 2 és fél font lisztet és háromnegyed font szárított gyümölcsöt kapnak. Tejet kizáróan gyer-mekeknek adnak, naponta körülbelül deciliter. A husadag testi munkások számára tizenhét napra félfont, — egyéb szovjetpolgároknak negyedfont. Mindezt azonban csak Moszkvában kap-ják, a többi városban kisebbek az ada-gok.

Hivatalos bevallás szerint a munká-sok fejadagjuknak legalább negyed-részt, a többi polgár még nagyobb részt, nyílt piacon kénytelenek besze-rezni, ahol az árak minden képletet felülmúlnak. A sonka fontja 12 shil-ling, a sajt 8 shilling, a vaj, a tojás, a főzelék még drágább. Az idegenek né-hány nagy szállóban étkezhetnek, ame-lyek rendkívül drágák. Így fest a gya-korlatban a kommunisták által beígért paradicsom a földön.

HOTEL AUGUSZT

Abbazia.

Központi fekvés. Kurpark. Strandfürdő.
 Hajóállomás tözsomszédságában. oo
 Magyar konyha, magyar vendéglős.

Szalonzenekar.

Ha mé nem hallotta, föltétlen hallgassa meg a **Royal Etteremben** ujonnan megszervezett **női zenekart.** Puszkás Ottilia cimbalomművész nő vezettségével közre-mű ödik Danó Jancsi a híres cigányprimás. Minden este

magyar nóta-est

Szolid árak. Figyelmes kiszolgálás. Allandóan frissen csapolt sör.

A NAP HIREI

Milyen idő volt
és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti július hó 17-én:

Időjárásunkat továbbra is a nyugatról egymást követő ciklonális képződmények fejlesztik. Az elmúlt éjszaka a beállott szélségek mellett a lehülés tekintélyes volt; a minimum alig maradt a 10 fok fölött. A nap folyamán megindult erőteljes déli légáramlás meleg, száraz levegőt szállított területünkre, melynek hatása alatt a hőmérséklet rohamos emelkedésnek indult; a mai felmelegedés a hőmérséklet szintjét csaknem 30 fokig emelte.

A ciklonális képződmény további előrenyomulásával, még egyenlőre, amíg a meleg légtömegek áramlása tartani fog, további hőemelkedésben lesz részünk, amit azonban a hátoldal északnyugati szelel által szállított hideg levegő betörése fog megszüntetni.

Egyelőre meleg idő várható, később zivataros esővel hűsülődés.

MILODIN

Jégsor
lábizzadás ellen.
Közkedveltségnek örvendő,
1 drb 1 pengő.

— A Déli-múzeum, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken belépődíj mellett, vasárnap pedig ingyen megtekinthető. Nyitva van minden nap, délelőtt 9—1 óráig. Hétfőn és szombaton takarítás miatt zárva. Belépődíj ötven fillér, katonáknak, és diákoknak, leventéknek husz fillér. Gazdagon illusztrált, Debrecen és vidéke múltjára fontos tudnivalókat tartalmazó kétszázénegyvenoldalas vezető egy pengőért kapható a pénztárnál és a teremőrknél. Ugyanott tizenhat filléres, a nevezetesebb látnivalókat ábrázoló levelezőlapok vásárolhatók.

— Menetrend-változás. A hazai és külföldi vasúti menetrendjeinek életbelépése óta olyan változások történtek, amelyek új menetrend-könyvek megjelenését tették szükségessé. Ugy a hazai, mint a külföldi vasúti és hajózási vállalatok menetrend-változásait a most megjelent második nyári kiadású hazai és nemzetközi „Vasúti Utmutató” közli. A Vasúti Utmutató minden vásárlója díjazott kapja az autóbusszövetség által szerkesztett hivatalos országos, — „Autóbusszmenetrendet”, a nemzetközi példány vásárlói azonban még Európa ismertebb városaiba és fürdőhelyre induló és onnan érkező közvonalas gyorsvonatok menetrendjeit is. A közel ezer oldalas nemzetközi Vasúti Utmutató bő tartalommal közli az olasz, osztrák, cseh, jugoszláv, román német, svájci, francia, belga, holland, és lengyel menetrendeket és díjszabásokat, valamint a spanyol, portugál, török, görög közvetlen vonatok menetrendjeit, azonkívül célszerű külföldi szállodai tájékoztatót is tartalmaz. Kapható a vasúti állomásokon, „IBUSZ” pavilonokban, könyvkereskedésekben és trafikokban.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban. Pinchosz újhód hírdetése szombatján: Pénteken este 7 óra 20 perckor, szombaton reggel 7 órakor, délelőtt 11 órakor újhód hírdetése, délután öt órakor és este 8 óra 5 perckor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel 7 óra 15 perckor. — Hétköznapokon reggel 6 óra 30 perckor és este 7 óra 40 perckor. — Az Elnökség.

Két kisebb tűz volt tegnap Debrecenben

A KOSSUTH UCCAI TEMETŐBEN KIGYULLADT A SZÁRAZ AVAR,
A KISMACSON PEDIG A TARLÓ.

A nagy szárazság következtében rendkívül fokozódott a tűzveszély és egyre-másra érkeznek jelentések nagyarányú tüzvészekről, de szerencsére Debrecen elkerüli a vörös kakas és hafele is üti itt-ott fejét, szerencsére nem okoz súlyosabb károsodást. Éber tűzoltóságunk fokozott figyelemmel őrködik a város tűzbiztonságán és a nagyobb üzemeket, épületeket szinte állandóan ellenőrzik.

A tegnapi napon két kisebb tüzesethez is ki kellett vonulniok a tűzoltóknak, de egyik sem okozott anyagi kárt. Az egyik tüzet az Árpád-téren posztoló rendőr jelentette, aki telefonon közölte a tűzoltósággal, hogy a Kossuth uccai temetőnek az Árpád-tér mellett levő részében kigyulladt az aszott fű és tüzet

fogtak a kiszáradt bokrok is. A tűzoltók azonnal kivonultak és néhány perc alatt eloltották a meglehetősen lánggal égő fűvet és bokrokat. Anyagi kár nem történt.

A másik tüzet a Kismacsról jelentették, ahol Kiss Lajos városi állatorvos tanyáján kigyulladt a száraz tarló. Ide is kivonult egy autófecskeendő, amelyhez még hozzáakasztották a motoros fecskeendő is, mert attól tartottak, hogy a tarlóról esetleg átterjedt a tűz a felhalmazott kazlakra is. Az őrséget Bíró Antal tűzoltótiszt vezette. A tűz szerencsére csak a tarlón pusztított és nem terjedt át a közelben levő kazlakra és így nagyobb kárt a tűz nem okozott. Mindkét esetben valószínűleg eldobott cigarettavég okozta a tüzet.

— A debreceni Iparoskörnek folyó hó 13-ára összehívott évi rendes közgyűlése határozatképtelen lévén, a közgyűlés e hó 20-án, vasárnap délután, pontosan négy órai kezdettel, — tekintet nélkül a megjelentek számára — meglesz tartva. Közgyűlés után a „Debrecen-falva” vendéglőben társasvácsora lesz, melyre szombat délig lehet jelentkezni a kör előjárójánál. A közgyűlésre, valamint az azt követő társasvácsorára az Iparoskör tagjait ezúton hívja meg
Az Iparoskör Elnöksége.

MILODIN

arckenőcsüt

használgjon. — Beszerezhető mindenütt!

1 tégely P 0.50, 1.—, 1.50

Nappali használatra 0.80, 1.20

JESZENSZKY ANDOR
Debrecen, Kossuth-u. 1.

— Nyilvános köszönet. özv. Morvay Sótérné urasszony elhunyna alkalmából a debreceni kéményseprő szakosztály hatvan pengőt koszorúmegváltás címén a család óhajának megfelelően a tűzoltóság könyvtára és múzeuma részére adományozott, — melyért ezúton is köszönetet mond a Tűzoltóparancsnokság.

— Rászakadt a homokhánya. Súlyos szerencsétlenség történt Csajágon a múlt napok egyik délutánján, az ottani homokhányában. Sebestyén József kocsi, az ottani homokhányában dolgozott és magával vitte négyéves kislát is, aki munkahelyétől néhány lépésre játszadozott. Egyszer csak nagy robajjal leszakadt a homokhánya partja és éppen ott, ahol a négyéves kislát játszadozott és a fiút teljesen eltemette. A szerencsétlenséget azonnal észrevették és hamarosan ki is ásták, de egyik mentő a kapával úgy fejbe találta vágni a fiuska fejét, hogy koponyacsontja 10 cm. nagyságon behorpadt. A súlyosan sebesült kislátot beszállították a kórházba ápolás végett.

— A kizáróan fagyalt árusításával foglalkozó üzletek hétköznapokon este hét óráig, azokban a városokban és községekben, ahol külön rendelet nem szabályozza a zárórát, este kilenc óráig, vasárnap pedig délelőtt 10 óráig tarthatók nyitva. Kétség merül fel abban a tekintetben, vajjon azokat az üzleteket, amelyekből kizáróan fagyaltot és fagyaltához szokásos ostyaféléket árusítanak, cukrászdáknak lehet e tekinteni és ehhez képest a kizáróan fagyalt árusítására berendezett üzleteket a cukrászdákra nézve megállapított időpontig szabad e nyitva tartani. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 130.301—1930. K. M. sz. rendeletével kimondotta, hogy: Azok az üzletek, amelyekből a cukrászár üzletkörébe eső termékek közül csupán fagyaltot árusítanak, ellenben a cukrászár üzletkörébe tartozó egyéb készítmények forgalombahozatalára nincsenek berendezve, cukrászdáknak nem tekintendők. Az ilyen üzleteket nyitva árusítási üzleteknek kell tekinteni és ehhez képest azokat úgy köznapokon, mint vasárnapokon és Szent István napján

MILODIN

poudert

még a fiatal leányok is örömmel
használgják, igen szépen tapad és
nem feltűnő!

1 dob. P 0.80, 1.60, 2.40

nem a cukrászdák nyitvatartására megállapított idő alatt, hanem éppen úgy, mint a cukorkakereskedéseket, csupán az élelmiszerüzletek nyitvatartására megállapított idő alatt szabad nyitvatartani, vagyis ez üzletek hétköznapokon este 7 óráig, azokban a városokban és községekben, ahol külön rendelet nem szabályozza a zárórát, este kilenc óráig, vasárnap pedig délelőtt tíz óráig tarthatók nyitva.

X Burkalap, strand-kalap, strand-szelence, fürdőruha, fürdőcipő és öt legolcsóbb Antalffy sportházában. — Varga ucca 1. szám Telefon: 612

Tűzifát, szenet

legjobb minőségben, legolcsóbb áron ajánl ugy vasárnaponként, mint felaprózva, házhoz szállítva

Békési és Löw

Debrecen, Bánffy ucca 4. („Hungária” malom mellett) Telefonszám 945.

— A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület, folyó hó 19-én, szombaton délután kirándulást rendez a Savógtúli erdőbe. Indulás 2 óra 18 perckor, a Máv. előtér állomásról, Sámsonba érkezés 3 óra 36 perckor. Visszaérkezés este 9 óra 48 perckor. Vendégeket szívesen látunk. Vezető: Dr. Nagy Jenő
—000—

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

clmü cikkünkre kaptuk a következő sorokat:

A „Debrecen” július 15-i számában a „Közérdekű Levelek” rovatban „Igen tisztelt Szerkesztő Ur” címmel megjelent közleményben

1. valótlan az, hogy Debrecen kereskedőtársadalma körében közfelháborodást keltett egy helybeli szaklapban az újsághírdetések erkölcséről megjelent cikkem;

ellenben való az, hogy szóbanforgó cikkem hatásaképpen igen számos tekintélyes debreceni kereskedő eljuttatta hozzám cikkemmel egyetértő és helyeslő nyilatkozatát;

2. valótlan az, hogy debreceni kereskedőket gyanúsítottam azzal, hogy hírdetéseikben a valóságnak meg nem felelő árut reklámoznak;

ellenben való az, hogy cikkem kifejezetten elméleti jellegű volt és a debreceni kereskedőket semmivel sem gyanúsította;

3. valótlan az, hogy Debrecen kereskedőtársadalma visszautasította volna gyanúsításaimat és az üzleti erkölcsről vallott nézeteimet;

ellenben való az, hogy gyanúsítások nem történtek és az üzleti erkölcsről vallott nézeteim azonosak városunk legtekintélyesebb kereskedőinek nézeteivel, valamint való az is, hogy én a tisztas debreceni kereskedelmet nem tanítottam és nem taníthatam ki.
Debrecen, 1930 július 16-án.

Békés István.
—000—

X Könyvdíjdonások: Fábán: Ezer ember asszony nélkül. Zane Grey: Texasi lovas. Ossendoushy Lenin. Kapus A tennisbajnoknál. Cholnokv Az ember drámája. — Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedő cégnél.

— Elcserezték a csomagját az úlomáson. Kovács Lajos nyírható lakos tegnap vonaton jött be Debrecenbe, ügyes-bajos dolgait elintézés végett. A vasúti kocsi fülkájében két fiatal gyerekkel utazott együtt, akik a kiszállás alkalmával, valószínűleg tévedésből elcserezték a csomagjukat Kovács Lajos podgyásszával. Kovács Lajos a rendőrségen tett jelentést és a hatóság kéri, hogy az elcserelt csomagot juttassák el a Péterfia ucca 21. szám alatt, dr. Kocsondi Eleknek, vagy a rendőrségre.

MILODIN

szappan

hársónysima arcbrét kölcsönöz!
1 drb. P 0.10, 0.50, 1.—

— Rácz Jancsi ismét az Angolban muzsikál. Két nap óta az Angol Királynő előkelő törzsközönsége lelkes ünneplésben részesíti Rácz Jancsi cigányprimást és bandáját, aki néhány hónapos szünet után újra minden este régi kedves helyén játszik. A közönség habérszóróval, virággal, tapssal fogadta az ünneplő cigányprimást, aki a kora hajnali órákig játszott 16 tagú zenekara élén, a szebbnél-szebb magyar nótákat és klasszikus zenedarabokat. Rácz Jancsi ezennél minden este újra az Angol Királynő teraszán játszik.

Cséplőgép bugása

Még a nap valahol a földgömb felső felén járhat. Messze, messze, hol késő délutánra hajlik az emberek kedve. Csupán a derengés színei törnek elő a keleti égen. Csend, nyugalom van, míg egyszerre felbűg a magyar ég alatti legigazabb és legszebb muzsika: a cséplőgép bugása. A magyar kenyérnek vigaszt adó, szebb jövőt ígérő muzsikája, melynek bugását, zengő szavát olyan megindító beletemetkezéssel hallgatja gazda és napszámos egyaránt. A csendes, melázó, magyar hajnalok hajnalán úgy bűg fel, mint messziről közelítő áldás suhogása. A város még alszik, az erdő szendereg, de a szerűn már álom hajtának a derűs szemekből a kattogó rosta kerekéi, a kazán lendítő kerekének ütemes rigmusai. A gép szerelmes társa, hűséges meghittje lett a magyar kenyeret hajszoló munkáskéznek és áldást váró gazdának.

Nagy falásokkal szedi az aranykévéket a cséplő és az asztagok tetején nótá csendül a derengő magyar hajnalon. Legények, leányok, élemedett, bronzarcu idősök hallgatják megzendülő szívvvel, felcsendülő lélekkel a meglekésített gép áldott danolását. Zeng a lelket kapott gép és zendül a fiatalság ajkán a kedv nótája. Kenyeret, barna, puha kenyeret teremt az aranykévékből a nótát bűgő cséplőgép és a dolgos kezek kitartó lendülete.

A rostán keresztül aranylő szemek százezrei folydogálnak az éhes zsákokba, szemek, buzaszemek. — melyről azt mondja a magyar paraszt arra mifelénk, hogy minden szemem rajta van a Krisztus képe. Mire előkerül a derűs arcu nap a keleti ég aljáról, már kazal szalma hirdeti, hogy az életadó szemek garmada zsákban várják a szomorúnak ígérkező magyar telet.

Áldott muzsika, édes muzsika, magyar muzsika, bűgő cséplőgép legszebb zenéje, magyar bánatok szent vigasztalása, magyar jövőndő boldog ígérete, parasztnak, urnak békeséges, lelkes gép nótája, távol az alvó várostól, hol a buzának munkáját és szent célját csak az omlás, fehér kenyérből ismerik...

Alszik a város, de messze, a magyar szerűkön, hajnalok hajnalán bűg a cséplőgép és zsákba önti a Krisztus arcu, sok munkával megváltott buzaszemeket...

(Sz. R. I.)

— **Halálosvégü zuhanás a szalmakazal tetejéről.** Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap délután Fehérvárcsurgón. Az egyik ottani gazdánál javában folyt a cséplés és több munkás a szalmakazal körül dolgozott. Egyik munkás, névszerint Tamás János 53 éves napszámos, aki a kazal tetején foglalatokodott, megcsúszott és olyan szerencsétlenül zuhant le a földre, hogy koponyaalapú törést szenvedett. A szerencsétlenül járt Tamás Jánost nyomban a székesfehérvári Szent György kórházba szállították. — ahol anélkül, — hogy az eszméletét visszanyerte volna, két órai kínlás után meghalt.

— **1065 féle kínai szövekből álló gyűjtemény.** Londonból jelentik: William Christian Paul, az amerikai Metropolitan Insurance Company alkalmazottja, aki Newyork egyik szegénynegyedében a legszerényebb körülmények között halt meg, a newyorki Metropolitan Museumnak hagyta minden vagyonát: 1065 kínai szövekből álló gyűjteményét. Paul 1908-ban üzleti ügyben Kínában járt s ott véletlenül néhány régi kínai szövegdarabhoz jutott, amelyek felkeltették érdeklődését. Tanulmányozni kezdte a régi kínai textilművészetet, amelynek legkiválóbb szakértője lett; nevét annyira ismerték Kínában, hogy a kereskedők inkább neki ajánlották fel legritkább darabjaikat, mint a gazdag műgyűjtőknek. Gyűjteménye, amelyben Kína minden korszakát a legszebb példányok képviselik, a világon egyedülálló és értéke szinte felbecsülhetetlen.

Az idej gabonaszemekben ismeretlen kártevőt fedeztek fel

Debrecen vidékén még nem észlelték az új gabonabetegséget.

Érdekes leirat érkezett a földművelésügyi minisztertől Debrecenbe, a gazdasági felügyelőséghez. A miniszter arról értesíti a felügyelőséget, hogy az idej gabona görögcsövi vizsgálata alkalmával eddig még ismeretlen kártevőt fedeztek fel, illetve ennek az ismeretlen kártevőnek a jelenlétét észlelte. A miniszter ezért körrendeletben arra utasította az ország összes gazdasági felügyelőségeit, hogy a legnagyobb óvatossággal segítsék elő az új veszedelem elhárítását. Elrendelte, hogy minden járásból mintákat szerezzenek be a felügyelőségek az idej gabonatermésből és azt küldjék az állami rovarintézetnek, amely minden mintát tüzetesen megvizsgál és megállapítja, hogy

a gabonabetegség hol és milyen mértékben lépett fel. A gazdasági felügyelőség már meg is tette a szükséges intézkedéseket a földművelésügyi miniszter rendeletének végrehajtására. Intézkedett, hogy a debreceni kerület minden járásából három-három gazda tíz deka rozst és tíz deka búzát szolgáltatson be. Ezeket a mintákat a lehető legsürgősebben felküldik a rovarintézetnek.

Gazdaköröktől nyert információk szerint Debrecen vidékén az új gabonabetegséget még nem észlelték, legalább is tudomása senkinek sincs róla. Szórványosan előfordult az idej is a gabonarozsda, a szemek üszkösödése, ennek azonban nagyobb jelentősége nincsen.

— Óriási cet és hajó karambolja.

Londonból jelentik: A nemrég Newyorkba érkezett Samaria gőzhajó útjai elmondják, hogy a hajó útközben egy óriási cettel találkozott, mely a hajó alá bukott. Nemsokára irtózatos lökés ráta meg a hajót, amely körül többszáz lábnyi körzetben a víz csakhamar vérvörös lett. Nyilván a cet óriási erővel belelötődött a hajóba és alkalmasint el is pusztult, mert több nem bukkant fel.

— **A Mansz. „Erzsébet“ vegyeskar** ma, pénteken délután félöt órakor választmányi ülést tart, a Mansz. Széchenyi uca 1. szám alatti helyiségében. A tárgyalandó ügyek fontosságára való tekintettel a választmányi tagok feltétlen megjelenését szeretettel kéri az Elnökség.

— **Akkumulátorok iparszerű készítésére és javítására vonatkozó jogszabály.** A kereskedelemügyi miniszter 138 036—1930. sz. rendeletével kimondta, hogy akkumulátorok készítése és javítása, úgy az 1922. XII. tc. 14. §-ának 8. pontjában említett, a villamosáramú (elektromos világítási, erőátviteli, elektrotechnikai stb.) berendezéseknek, azok részeinek, valamint villamos mérőeszközöknek felszerelésével, vezetékkel létesítésével, kapcsolásával, javításával foglalkozó iparnak, mint az 1922. XII. tc. 13. §-ának 51. pontjában említett műszerésziparnak munkakörébe tartozik. Ehhez képest akkumulátorok készítésével és javításával csak az az iparos foglalkozhatik, aki vagy az 1922. XII. tc. 14. §-ának 8. pontjában említett ipar gyakorlására jogosító iparengedéllyel, vagy az idézett törvény 13. §-ának 51. pontjában említett ipar üzésére szóló iparigazolvánnyal rendelkezik.

— **Puskás Ottília a híres cimbalomművészné Debrecenben.** Puskás Ottília egy jóhírnevű, budapesti szalonzenekarnak a vezetője. Ezt a jól meg szervezett zenekart még a múlt évben meghívták vendégszereplésre Berlinbe. Közel egy évig voltak külföldön, ahol kimondottan csak magyar nótákban brillézottak. Puskás Ottília cimbalomművészné annyira magával ragadta a berlini közönséget, hogy a mai napig is üdvözlétekkel halmozzák el a berliniek. Ezt a szalonzenekart sikerült Diósnak, a „Royal-étterem“ tulajdonosának nagy áldozatok árán a fővárosból, élettermébe leszerződtetni. Nem szabad említés nélkül hagynunk Danó Jancsi cigányprimást, ki a szalonzenekarban közreműködik és igazi magyar nótáival a vendégek figyelmét teljesen lebilincseli. Itt is a Royal-étteremben kizárólag magyar nóta estet rendez Danó Jancsi és reméljük hogy Debrecenben is megérdemelt sikert fognak aratni.

— **Az ország legöregebb asszonya.** Szegebről jelentik: A Kiskundorozsmához közel fekvő Majsza községben él Panna néni, az ország legöregebb asszonya. Panna néni, másként özvegy Bognár Jánosné 1826-ban született, tehát most 104. évét járja. Láttá annak idején Rózsa Sándor csapatát s nem egyszer találkozott Veszelka Jancsival, Rózsa Sándor vezérével. A szabadság harc idején 22 estendő volt s az akkori időkben legjobban a vörös-sapkas szabadságharcosokra emlékszik vissza. Panna néni most már gyengének érzi magát.

— **X Varjas énekel minden este a „Kispipában“.**

— **Száz külföldi csillagász jön Budapestre.** A Nemzetközi Csillagászati Társaság 29-ik kongresszusát Budapestten fogja tartani augusztus 7. és 13-ika között. Eddig körülbelül 100 személy jelentette be érkezését Tass Antal dr-nak, a csillagvizsgáló intézet igazgatójának, illetve az Idegenforgalmi Hivatalnak. Az angol, svéd, német, osztrák, cseh, lengyel, holland, dán, jugoszláv, orosz és japán csillagászok között a legnagyobb tekintélyek nevei szerepelnek. Vendégeink lesznek többek között a greenwichi, cambridgei, potsdami, londoni, moszkvai stb. csillagászati intézetek igazgatói, három világhírű japán tudós és négy orosz kiküldött is. Így a charkoffi intézet vezetője, Kudrjajew professzor, akit igazgató cím helyett a szovjetnél az „idősebb csillagász“ cím illeti meg. Igaz, hogy az orosz delegáltak bejelentéseiben, mindegyik neve mellett ez a mondat szerepel: „az esetben, ha kiutazási engedélyt kapnak.“

— **Halálra tiporta a bika.** Győről jelentik: Bruder Ignác 56 éves mecseri csordás ma reggel az állatokat terelte ki a mezőre. A bika megvadult és összetiporta a csordást, aki a győri kórházban belehalt sérüléseibe.

— **Feldarabolta a vejét.** Bukarestből jelentik: Husi községben Dumitru Fülöp 75 éves ember, ma éjjel revolverrel agyonlőtte alvó vejét, majd fejével darabokra vágta. Borzalmas tettének elkövetése után önként jelentkezett a csendőrségben, ahol elmondotta, hogy vejét azért gyilkolta meg, — mert az nagyon rosszul bánt vele.

— **Lesodorta az autóról a vendégoldal.** Győről jelentik: Győr közelében a bécsi országúton Spieler Ignác győri kereskedő teherautójával Győr felé igyekezett, amikor az országúton szabálytalanul haladó szekeret elkerülni akarta, a szekérből kiálló vendégoldal a nagykereskedőt lesodorta akocsi tetejéről. Súlyos zúzódásokat szenvedett és a kórházban meghalt.

Hálók, ebédlők, uriszobák, a legelőnyösebben a Faiparnál.

— **Német pilótánál halálos szerencsétlensége.** Majnafrankfurtból jelentik: Würzburg közelében tegnap délután repülőgéppel lezuhant Kister Paula 38 éves pilótáné, aki Döblingből startolt. A szerencsétlenséget motordefektus okozta. A pilótáné még megkísérelte, hogy síkló repüléssel földet érjen, ez azonban nem sikerült, mert a gép szárnyai a fák koronáiba akadtak, a repülőgép a levegőben felfordult és lezuhant, maga alá temette a pilótánót. Kister Paulát holtan húzták elő a pozdorjává tört gép roncsai alól.

Butort bizalommal a Faiparnál vásárolhat.

— **Huszonötmillió frankot sikkasztottak.** Párizsból jelentik: A Petit Parisen jelentése szerint egy newyorki bank párizsi fiókjának 25 millió frankot sikkasztottak. Mindketten nagy szerepet játszottak az előkelő társaságban. — A könyvek átvizsgálása után kiderült, hogy körülbelül 25 millió frank hiányzik a pénztárból.

A Faipar butortüzele a Rákosi Jenő-utca 4. sz. alatt van. — volt Királyné.

— **Hány vak ember van a világon.** A Münchener Medizinische Wochenschrift-ben Cords tanár cikket írt, amelyben a világon élő vakok számát 2 390 000-re becsüli. Ez azt jelenti, hogy százezer emberre átlag 136 vak esik. Ez a szám azonban országonként változik. Így például Egyiptomban 100 000 emberre 1325 Kínában 500, Oroszországban 200, és Indiában 142 vak jut. Más országokban viszont az átlagok alul marad az arányszám. Így pld. Angliában 100 000 emberre 75, Franciaországban 71 az Egyesült Államokban 62, Hollandiában 46 és Belgiumban 4 vak esik.

A legelőnyösebb butort is felelősséggel adja a Faipar.

Rádió műsor

PENTEK, JULIUS 18.

BUDAPEST, 9.15: Hangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizálási jelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetem templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió házikvartettjének hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Időjárás- és vizálási jelentés. — 2.30: Hírek. Élelmiszerárak. — 3.00: Pataki árak. — 4.00: Thury ária mesél a gyermekeknek. — 4.45: Időjárás- és vizálási jelentés, hírek. — 5.00: Kortárs Jenő novellája: „A vaskapu.“ Felolvassa Harsányi Gizi. — 5.30: Banda Marci cigányzenekarnak hangversenye. — 6.45: Ernst Häckl németnyelvű előadása. — 7.20: Császár Elemér előadása: „Képek a magyar irodalom múltjából.“ Közreműködik báró Szentkereszthy Nyedre Rózi. — 7.55: Ügetőversenyeredmények. — 8.00: A keringő fejlődése. Farkas Imre előadása az Operaház tagjaiból alakult zenkar közreműködésével. — Utána 9.30: Időjárásjelentés, hírek. — Majd: Pataki jazz. — 11.00: Hegedüs Gyula cigányzenekarnak hangversenye. MILANO. 7.30: Könnyű zene. — 8.40: Hangverseny. WIEN. 12.00: Zene. — 8.05: Táncczene.

Gyászrovat

(Halálozás). Mélységes fájdalomtól fesűjtva, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a leghivebb, legjobb feleség, legönfeláldozóbb édes anya, legkedvesebb testvér és rokon, **Wankó Andrásné sz. Pethő Mária** f. hó 17-én, délután négy órakor, életének 57-ik, a legboldogabb házasságának 36-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után, az Urban csendesen elhunyt. Drága halottunk földi maradványait folyó hó 19-én, délelőtt 10 órakor fogjuk a róm. kath. egyház szertartása szerint, Vigkedvű Mihály ucca 18. szám alatti gyászházunknál leendő beszentelés és a Szent Anna uccai plébánia templomban tartandó engesztelő szentmiseáldozat bemutatása után a Szent Anna uccai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen. 1930. július hó 17-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos férje: Wankó András. Gyermekei: József nejével Faith Erzsébettel, András nejével Warchol Mancival Margit férjével Pálffy Tiborral, Katalin férjével Kristofics Jánossal. Antal, Anna, Sándor, Béla, László, Ilona. Testvérei: Pethő András nejével, — Pethő Sándor nejével. Unokái: Wankó Mici, Kata, Teréz, Bandi, Pista, Wankó Edit és Klára. Pálffy Tibika, Kristofics Andrienne és Judith. Valamint a kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Dankó temetkezési váll. rendezi.

— **Bécs idegenforgalma.** Bécsből jelentik: A hivatalos statisztika szerint Bécsben 1930. év első felében kerekben 284.000 idegent jelentettek be. A nyugati államokból az emelkedés az elmúlt év megfelelő időszakához képest 25 százalékot tett ki. Az amerikaiak száma 10.000-ról tizenháromezre emelkedett, az angol látogatóké ötezerrel haterre, az olaszoké négyezerről ötezerre, a franciáké ezerhétszázról kétezerkétszázra, a svájciaké négyezerről ötezerre. Németországból negyvenezer, Lengyelországból tizenegyezer, csehszlovákiából negyvenegyezer külföldi látogató fordult meg Bécsben.

X **Bélyeggyűjtemények vétele,** eladása, fényképszerűi cikkek, fényképszerűi cikkek, Gevaert, Agfa Hauff Imperial lemezek másolások, aznap, szakszerű fototanács, tankönyves-árjegyzék ingyen, minden amatőrnök, Springer fotofizletében.

— **Javító- és magánvizsgát** előkészít közép- és felsőiskolásoknak, tanárjelölt, Vállaló olcsón egész évi korrekciót, mindennemű tanítást. Cím: Szoboszlai-Papp István ucca 18 szám, Homokkert.

— **Felhívás a borbély- és fodrász-mesterekhez.** Értesítem az összes borbély és fodrászkaritásaimat, hogy július hó 18-án, pénteken este hét órakor az ipartestület tanácstermében a forgalmiadó és több fontos ügyben gyűlést tartunk. A tagok szíves megjelenését kéri az Elnökség.

— **Gyenge eredménnyel végződött üzletárverés.** Csütörtökön délelőtt tartották meg az árverést arra a helyiségre, melyet a város tulajdonát képező Csapó ucca 15. számú házban eddig a Debrecen és Vidéke Mezőgazdálkodási Hitelszövetkezete bérelt, s melyet augusztus elsejétől visszaad a városnak. A helyiség iránt semmi érdeklődés nem mutatkozott. Mindössze egyetlen árverelő jelentkezett, mégpedig Kormos József vaskereskedő, aki a 2080 pengő kikiáltási árral szemben csak 1600 pengőt ajánlott meg. Mivel nagyobb bért elérni ezért a helyiségért aligha lehet, dr. Vargha Elemér h. polgármester valószínűleg úgy dönt, hogy jóváhagyja az árverés eredményét.

SPORTHIREK

A DEAC ATLETIKAI VERSENYE.

A DEAC vasárnapi versenye nagy érdeklődés elé tekint, nemcsak azért, mert több elsőosztályú fővárosi atléta indulása folytán országos jelentőségű esemény lesz, hanem azért is, mert az augusztus hó 3-án Szolnokon rendezendő vidéki propaganda verseny előtt áttekinthetést nyújt a keleti kerület versenyzőinek várható eredményeiről.

A keleti kerület évek óta a külső körülmények miatt nem tudott teljes csapatával résztvenni a nagypontosságú versenyen. Egyszer a főiskolás atléták távolmaradása, más-kor egy-két atlétája nem kapott szabadságot, majd egyesek katonai szolgálata volt az akadály s ilyen körülmények következtében néhány ponttal mindig elmaradt a győztes kerülettől.

Az elmúlt évben a budapesti első osztályú versenyzőkkel megerősített pestvidéki kerület 67 pontot szerzett Kelet 61 pontja ellenében. Az idei versenyen nem vehetnek részt Ujpest színeiben a Budapest lakó, ott trennőző és versenyző — a KAOE feloszlása után átigazolt — budapesti atléták s így a verseny vidéki propaganda jellege is megfelel a valóságnak. A vidéki kerületek nagy előkészületeket tesznek a déli kerület által alapított — Anna főherceggasszony adományából a szegedi Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége tagjai által himzett — selyemzászló elnyeréséért, melyet, mint vándordíjat, véd egy évig az a kerület, amely a vidéki propaganda-versenyen legtöbb pontot szerez.

Kelet versenyzői a kerületi bajnokságokon igen figyelmeztető eredményeket értek el és a 20-i DEAC verseny, valamint a 27-i DTE verseny hívatott arra, hogy a kerület kiválogathassa az augusztus 3-i mérkőzésre Kelet válogatottjait és áttekinthetést szerezzen a kerület várható eredményeiről is. A verseny vasárnap délután 4 órai kezdettel, az Egyetemi Sporttelepen — I pengős ülő- és 50 filléres állóhely jegyekkel — tekinthető meg.

Árpádtéri FC—Homok uccai FC 5:0
Góllövők: Oláh, Juhász, Bernát, Janesó, Juhász. A mezőny legjobb embere Bernát, Árpádtéri FC. Jók voltak: Oláh, Juhász és Szabó. A Homok uccai FC-ből: Nagy és Baranyi.

FELHÍVÁSOK.

Felkérem a Homokkerti SC játékosait, hogy pénteken este fél 8 órára a homokkerti Olvasó-Körben szakosztályra pontosan jelenjenek meg. — Intéző.

Felkérem az éremmérkőzés intézőbizottságát, hogy pénteken este fél 9 órára a homokkerti Olvasó-Körben pontosan jelenjenek meg.

Felkéretnek a DMTE összes játékosai, hogy a mai tréningen teljes számban 6 órára jelenjenek meg. Este 8 órakor igen fontos szakosztályi ülés. Teljes számú megjelenést kér az intéző.

Kerti

locsoló csup berendezések, gummicsovok, sugárcsovok, szórólápátok és mindennemű vízvezetési berendezések legolcsóbban

Fülöp Miklós

vízvezeték szerelő mesternél, Debrecen, Csapó ucca 3. Telefon 9-17.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A készárúvásáron az ubuza 5—10, a tengeri 50, a rozs 10, a zab pedig 10—20 fillérral volt drágább. Ami pedig a határidőpiacot illeti, az októberi buza 6 fillérral javult, a márciusi 3 fillérral.

A **határidőpiac hivatalos árfolyamai:** Buza októberre 18.90, 18.88, 19.03, 18.97, 19.03, 19.07, zárlat 19.06—19.07, márciusra 20.70, 20.79, 20.70, 20.75, 20.77, zárlat 20.76—20.78.

Rozs októberre 11.95, 12.00, 11.90, 11.95, 12.13, zárlat 12.12—12.13, márciusra 16.20, 16.25, 16.25, zárlat 13.40—13.45.

Tengeri júliusra 15.54, 15.83, 15.60, 15.90, 16.00, zárlat 15.90—16.00, aug. 15.50, 15.65, 15.25, 15.50, 15.35, 15.25, 15.48, 15.43, zárlat 15.42—15.43.

Transito tengeri augusztusra 13.00, 13.10, 13.30, 13.15, 13.18, zárlat 13.20—13.30.

A **Budapesti Árútszde hivatalos árfolyamai:** Buza tisztai 77 18.60—18.80, 78 kg 18.70—19.00, 79 kg 18.90—19.10, 80 kg 19.00—19.20, felsőtiszai 77 kg 18.10—18.40, 78 kg 18.30—18.60, 79 kg 18.50—18.80, 80 kg 18.60—18.90, fejmegyei 77 kg 17.90—18.10, 78 kg 18.10—18.30, 79 kg 18.30—18.50, 80 kg 18.40—18.60, dunántuli 77 kg 17.90—18.10, 78 kg 18.10—18.30, 79 kg 18.40—18.60, pestmegyei 77 kg 17.90—18.10, 78 kg 18.10—18.30, 79 kg 18.30—18.50, 80 kg 18.40—18.60, bácskai 77 kg 17.90—18.10, 78 kg 18.10—18.30, 79 kg 18.30—18.50, 80 kg 18.40—18.60.

Pestvidéki rozs (uj) 10.80—10.90, egyéb rozs (uj) 10.80—10.90, tak. árpa I. 13.75—14.00, tak. árpa II. 13.25—13.50, repce 26.00—26.50, tisztai tengeri 16.20—16.50, egyéb tengeri 15.90—16.10, zab I. 15.60—15.85, zab II, 15.40—15.60, korpá 8.75—8.90.

CSEHORSZÁG ÉRDEKLÖDIK A MAGYAR ZSIR IRÁNT.

Hetek óta tartó példátlan lanyhaság és állandó árcsökkenés után az elmúlt héten végre Csehország részéről némi érdeklődés indult meg a magyar zsír és szalonna iránt. A cseh zsírkereskedők látva az alacsony árakat, a napokban megrendelést tettek a budapesti zsírpiacra, ami nyomban az árak megszilárdulását eredményezte.

JÓL SIKERÜLT AZ AKÁCMÉZ TERMÉS AZ IDÉN.

Ez évben az akácméz-termelés úgy mennyiségileg, mint minőségileg jól sikerült, a további hordás a nagy szárazság folytán azonban gyenge és ezért a méhészek tartózkodnak az eladástól. Egyelőre Svájcban és Ausztriából mutatkozik érdeklődés világos méz iránt, de nagyon alacsony árakat kínálnak, Ia, világos mézért 10—20 q-s tételben fróó magyar határ nettó 1.30—1.35 P.

387—1930. eln. ü. o.

HIRDETMÉNY.

Addig is, amíg a gabonajegyről (bolletta) és az arról szóló törvényről a részletes tájékoztató plakát kifüggeszthető lesz, a m. kir. Belügyminiszter nr 43682—1930. számú távirati rendelete alapján fenti tárgyra vonatkozólag Debrecen sz. kir. város érdekelt közönségének a köCvetkezőket hozom tudomására:

„Minden eladott mázsa buza, rozs vagy kétszeres után a termelő gazdának a vevőtől a napi piaci áron felül jár egy gabonajegy-szelvény, melynek értéke mázsként 3 pengő. Tehát senki buzáját, rozsát, kétszeresét anélkül

ne adja el, hogy a forgalmi áron felül ezt a szelvényt is meg ne kapja. A szelvényt magát adó fizetésre lehet felhasználni. A f. évi adó és hátralék kiegyenlítése után visszamaradó szelvények az év végén az adóhivataloknál készpénzre beváltatnak. Minden gazda saját érdekében ügyeljen tehát arra, hogy félre ne vezessék és a neki járó szelvényt meg is kapja, a majd megjelenő részletes tájékoztatás magában foglaló plakátot pedig mindenki olvassa el.

A gabonajegy-szelvény helyett a termelő a vevő igazolására szolgáló gabonalevelet ne fogadja el, a szelvényt pedig másra ne ruhazza át, mert azt a törvény bünteti.”

Debrecen, 1930 július hó 17-én.

Dr VARGHA ELEMÉR s. k. helyettes polgármester.

HASZONBÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY.

Vámospércs község tulajdonát képező és határában fekvő Villongó és Kőrises elnevezésű ingatlan 600 kat. hold július hó 29-én délelőtt 10 órakor megtartandó árverésen 6 évre bérbeadatik. Árverési feltételek vármegyei tisztii főügyészi hivatalban (Vármegyháza és a községi főjegyzőnél megtekinthetők.

Vámospércs, 1930. évi július hó 14-én.

Hentes Sándor főjegyző.

NYILT-TÉR

*E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Március 25-én és a többi hirdetés az autószerelő üzemekre sérelmes volt, amit nagyon sajnálók és ezután kérem elnézésüket.

Adlovits.

Uj kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%

kedvezményt szobaárainkból

10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menüt kivéve, máskülönben van az UJSZG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

Magyar kir. Operaház Nemzeti Színház Kamara Színház

előadásaira szóló méretekű áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szobas és színházjegy rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

Park-szálloda Budapest

szemben a keleti pályaudvar értékesítési oldalával. — (Nincs kocsiköltsége.)

Sodrony ágybetétet

legjobb minőséget készít

Neumann Péterfia ucca 17.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkből álló, valamint levelezési rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújt felvilágosítást.

Allást kereső férfiak

Kétgyermekes hadirokkant keres sürgős elhelyezkedést. — Cím a kiadóban. 1

Allást kereső nők

Bejárónőnek vagy szakácsnőnek — ajánlkozom. Lakodalomnál vagy jegyváltásnál is főzést elfogadok jób zionitvánnal. Bihari telep, Kereszti u. 24. szám. 247

Betöltendő állás nők részére

Kenyérpiacra áruló asszony felvétetik és egy bejárólány. Czegléd u. 1. 254

Fodrásznőt keresek, ki ondulát, manikűröz, lakást és ellátást adok. Radvány-szky József. Tokaj. 85

Megbízható takarítónőt csak délelőttre felvesz Aczél fogműves, Piac-u. 19. reggel 8 és 9 között.

Jófiú szerény nőt keresek. Nemeth főintézőné. — Hortobágyi halastó.

Betöltendő állás férfiak részére

Hölgyfodrász segédet kereske, ki női haját is vág. azonnali belépésre. Piri hölgyfodrász, Csapó u. 84. 253

Máglavetőt felfogadunk, Nyúlasi téglagyár. 265

Cimfestőtanulónak lehetőleg rajztudással felveszek, Debreceni cimfestőmester, Piac u. 38. szám.

Jómunkás fodrászsegéd kiegészíteni felvétetik. — Egy alig használt Sanax maszini rozógép eladó. Hencz, fodrász, Mester u. 41. 250

Cukrász tanulónak fiú felvétetik. Árpádtér 26 173

Tanulók fizetéssel felvétetik, Vangor Antal épület és bútorasztalosnál. Csapó uca 16. Ugyanott ajtó, ablak, eladó. 124

Fűszerstanuló fizetéssel felvétetik. Glück, Magoss György-tér 9. szám. 159—VII—27

Bútorok

Antik diván veladó, széchenyi kert. Eröss Lajos u. 12. sz. 65

Szép kivitelű konyhabútorok jutányosan kaphatók, Széchenyi uca 3. szám

Oktatás

Gyórsírást, géprírást tanfok, kipróbált könnyű módszerrel, Darabos uca 1. szám, első emelet. 1766—VIII—23 Javító-, magán- s érettségi vizsgára tanárjelöltek előkészítenek. Értekezni Tisza Internátusban, Magoss György-tér 18. 8—10 és 16—18 óráig lehet. 229-VIII-17-20

Élelmiszer és ital

Kétéves 6-bor, 64 fillér, öt liter vételnél 60 fillér, gyöngyösi Otelló, vörös 80, öt liter vételnél 76, nemes kádár 100, öt liter vételnél 90 fillér. Glück csemge és borüzlet. Magoss György-tér 9. sz. Tanulót felveszek és mézet veszek. 16—8-15

Bor 66 fillér, kitűnő zamatu, kihordásra, Dénesnél, Czegléd uca 22. szám. 24—7—10

Ajánlat

Takarékosság könyvecskéjével, készpénz áron vásárolhat óráit, ékszerét, hathavi részletfizetésre Engel László ékszerésznél — Piac uca 52. szám. 23—7—25

Jóminőségű cserlőtégla és cserép. jutányos árban beszerezhető az Alföldi téglá és cserépgyárnál. Ujvárosi út, városi eladási iroda Salétrom uca 12. szám. Telefon: 6-74. szám. 14-VII-15

Generál javított sportautó, új gumikkal eladó. Cím a kiadóban. 236

503-as Fiat autó kifogástalan állapotban. jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 181

Bergmann-féle teherautó, postakocsi-val, generál javítással, azonnal eladó. Cím a kiadóban. 206

A Favorit, molykár elleni védő ruhazsák előnyéről az utolsó apróhirdetésben olvashat 284-7-25

Jóházkoszti kapható, Darabos uca 1. szám, első emelet. 21—VIII—24

Gallérokat, Ingeket legszebben, legolcsóbban tisztítok, 4 nap alatt, Budapesti képviselő, Simonffy uca 7. szám 1125 12-31

Ablakok jobbminőségűek és egyszerűbbek, továbbá hármas, ikerablakok minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán telepén. Nagyváradi u. 14. Miklós uca végén 5a—31

TELJES ellátásra külön szobában elfogad két középiskolai tanulófiút vagy leányt iskolai időnyre — keresztyeny utca 6. Domokos Lajos uca 6. — központtól 12 perc. 8

Partiba vásárolt többféle szöveteket, selymeket, megelévő olcsón vásárolhat Batthyány 13., udvarban. 1712

PADIOLAKK magastűnyű, legszébb színekben kiváló minőségben nagyon olcsón kapható. Stern festéküzletben. Debrecen. — Piac u. 10. Bikaival szemben. — Ugyanott poloska-, sávhogár, parkány- és egéretlő megbízható minőségben kapható.

Leghorn és vörös izlandi tenyésztojásokat, napos csirkét és három hónapos jércéket ajánl a Booskaikerti Tojástermelő és Értékesítő Szövetkezet Rendelés Vásártéri pénztárnál Telefon 608. — vagy Booskaikert 17a-18

Fehérneműhímzés, varrás, monogrammozás, előrajzolás a legújabb munka olcsón. Fazekas előnyomda, kézimunkaüzlet, Szent Anna 6. szám. 128—7—31

Poloskairást gyángázzal vagy szabadalmazott szerrel felolcsó, sváb és patkány-szer kapható. Kossuth u. 47. Nánásy. Telefonhívó 845. 1931

100 darab birkát vállalkozó felvételre, Szo vasutállomás, Kallóháti, Ondó József ut. taváia. 127

Tégla legjobb minőségű, bármily mennyiségben, a legjutányosabb árban házhoz szállítva kapható. Balogh és Vértsey téglagyár. Telefon 318. 1837-7-31

Szemüvegek készítője, orvosi receptre is, Nagy Kálmán látserész, Piac uca 73. szám, Pauló vésnöknel. Javítások szak szerűen készülnek. x

Olesón vállalkozó himzést háztól, esetleg üzletből. — Cím: Ghillányi u. 17. sz. Boldogkert. 184

Nád 1500 kére jutányos árban kapható. Balogh és Vértsey téglagyár. — Telefon 318 1838-7-31

Öt hónapos vadász kutya találatott. Cím: Ambrus István, Nagyerdő 11. 245

Kereslet

István uton egy „Magosix” kurbli elveszett. Jutalom ellenében kérem a kiadóban leadni.

Készpénz fizetés mellett 10—12 holdas tanyásbirtokot vásárolnék, város alatt Cím: Miklós uca 7. 232

Kettőszáz pengőt rövid időre biztos fedezetre fölveszek Cím a kiadóban. 207

Szódavizgyárat megvételre keresek, — Debrecen, Wesselényi u. 123. Borbélyüzlet. Buglívó 199

15.000 PENGŐT keres magasállású állami tisztviselő 1931 január elsejéig. Pénz biztosítva van. Ajánlatokat „Magas kamat” jellegre a „Debrecen” kiadóhivatalába kérek.

Kiadó lakás

Egy, kettős és négyszobás lakások olcsón kiadó. Hadházi u. 27., ház-mesternél 192

Kettős szoba, konyha azonnal kiadó. Hatvan u. 52. 194

Ötszobás lakás a Kossuth uca 45. szám alatt minden kényelemmel augusztusra kiadó. Értekezni: Kossuth u 15 18w

Magas földszintes, háromszobás, verandás lakás azonnal kiadó. Mezőszena uca 26 Dw

Egy üres szoba, a Szent Anna uca 33. szám alatt az udvarban, magános egyvőnek olcsón kiadó. (r.)

A Márton-féle, Csapó uca 17. modern uccai úrilakás, azonnal bérbeadó Varga ügyvédnél 204

Kiadó kettőszobás uccai lakás, Bercsényi uca 13. Érdeklődni lehet Bercsényi uca 8. szám, augusztus hó elsejére. 258

Épülő postapalota közelében, Bethlen u. 27. szám alatt, kétszobás lakás kiadó. 257

Timár uca 35. sz., két szoba, konyha, s speiz, augusztus 1-ére kiadó. 255

Udvari egy szoba, konyha kiadó. Darabos uca 9 sz 263

Háromszobás lakás, cseléd- és fürdőszobával, azonnal elfoglalható, Piac uca 58. szám. házfelügyelő. 260

Kétszobás udvari lakás, kis üzlet helyiség kiadó, Széchenyi uca 18. 259

Kiadó udvarnyíló szoba magános nőnek, vagy gyermektelen házaspárnak. Sarok u 12 x

Kiadó két szoba, konyha, előszoba, spájz, villanyvilágítás aug. 1-ére Vigkedvő M. 28 249

Szentanna 29. háromszobás, földszintes udvari lakás kiadó augusztusra. 251

Bútorozott szoba

Különbejárattal s ézpvilágos istsza bútorozott szoba, parkirozott udvarban, olcsón kiadó. Rothermer uca 20. sz. 7—8

Különbejárattal csinosan bútorozott udvari szoba, azonnalra kiadó, Gólya uca 8. szám. (—)

Különbejárattal szépen bútorozott szoba kiadó. József kir. herceg u. 11. 195

Különbejárattal szép bútorozott szoba, olcsón kiadó, Hatvan uca 33. szám alatt. Értekezni lehet Hatvan u 36. sz. második lakás. x

Csinosan bútorozott szoba kiadó Darabos uca 9. 262

Üzlet, máhely, raktár

Üzlethelyiség Csapó uca 41. szám alatt kiadó. Értekezni lehet Szent Anna u. 7. szám alatt. 261

Üzlethelyiség azonnal kiadó, esetleg társba is. Arany János uca 7. szám. Értekezni lehet a keresztyeny utca 18. szám alatt. w

Tiszapalotában (Dégenfeld tér) kisebb üzlethelyiség kiadó. 10

Iroda, telefontal, uccai r. l. lős üzlethelyiség, sürgősen kiadó. Cím a kiadóban. 231

Üzlethelyiség több uccára nyíló, sarkházban, augusztus hó elsejére, igen előnyös feltételekkel kiadó. — Eötvös uca 68. (Bj)

Kiadó üzlethelyiség, irodának varrodának, kalapszalonnak, műhelynek — lisztlerakatnak, úri-szabó felszerelés eladó. — Bethlen uca 27. 256

Üzlethelyiség forgalmas helyen hentesnek olcsón kiadó. Klór, gázgyár uca 4. 205

Eladó ingóság

Fűszer- és csemege üzletállvány, felszerelés, finom tölgyfa kivitelben. Berkel zónkavágó stb. eladó. Cím a kiadóban. 8—b.

Keveset használt márványlapos nagyon szép mosdó eladó. Vilmos császár út 4. szám. 284

Eladó ócska-tégla a régi városi téglagyár telepén. 227

Eladó ház

Eladó Nap uccán családi ház 24 holdas tanvás birtok, Poroszlai úton villa-telek. Értekezni lehet: Nap uca 4. szám alatt. 1708—VIII—17

Sürgősen eladó, Homokkert, Harosny Gusztáv uca 7. számú ház, három kis lakással 4000 pengőért Dienes iroda, Fűvész-kert uca 16 10-w

Eladó föld

Rendkívül olcsó házhelyek eladók a nagyvállomás közelében Ugyanott olcsó kőszit és kvártély. Eladó családi ház. Javító és magánvizsgára, közép- és felső iskolásokat előkészítenet lehet mindkét ügyben. Szoboszlai Papp István uca 18 Homokkert. lehet (k)

Eladó Elepen 164 kat hold búzatermő tanvás birtok, parcellázva is. Értekezni Kossuth u 48. M vo

Más kárán tanuljon! Millió értékű finom ruhák válnak hasznavehetetlenné a moly- és a porkárók miatt! A szabadalmazott „Favorit” ruhazsák, bundazsák a moly álcáit elpusztítja, gyűrődéstől, portól óv, évekig eltart, különös kezelése nincs, állata nem kellemetlen. Ára 150—350 P méret szerint. Körzeti főelárúsfás: — „Favorit Ruház”, Csapó u. 18 Prospektus díjtalan! 284 7-25